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A vámterületi közösség.
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A legfontosabb kérdés, amely évek óta 
a kedélyeket foglalkoztatja: az Ausztriával 
való közgazdasági megegyezés.

Nem tudom, hol fordult e pár szó több­
ször meg az ajkakon: nálunk-e vagy odaát 
Ausztriában, de annyi bizonyos, hogy oda­
át mindig még a legnagyobb zűrzavar 
közepeit is jól megliányt-vetett tciv szerint 
dolgoznak, inig nálunk egy pár akadémikus 
megnyilatkozáson kívül mi sem árulja el 
nemcsak a közélet terén, de még a sajtó 
terén sem, hogy mily fontos kérdés van 
napirenden. Amott tulnan kezdettől fogva 
nagyon izgatottak a kedélyek; nálunk 
pedig kezdettől fogva minden bámulatosan 
csöndes. S ha c bámulatos csöndesség 
csak taktika volna! De nem az ám! 
Ausztriának van igazi, képzett, öná'Ió 
kereskedelmi politikával biró és dolgozó 
közönsége s következőleg — közvéleménye, 
mely nagyon is tisztában van azzal: mi 
neki Magyarország, nekünk ellenben nincs. 
A mi kereskedelmünk, igen kis rész híján, 
nem igazi kereskedelem, hanem az osztrák 
kereskelem fiókja, ügynöki kereskedelme 
s azért nem tud, vagy nem mer meg­
nyilatkozni. Fél, hogy felmondják a szol­
gálatot, a hitelt.

Azért nem magyarosodé nyelvében sem ; 
mert balgaság azt hinni — amit pedig 
elég gyakran hangoztatnak — hogy magya­
rosodé! I gy — abban az állapotában van 
az csaknem most is, mint 30 évvel ezelőtt. 
A hitelen tengődő kereskedelem pedig nem 
érdemes verejlékes támogatásra és áldoza­
tokra ! Ideje volna tehát már egyszer, 
hogy kereskedelmi világunk független része, 
gazdaközönségünk és a nagy ipar dédel- 
getósével tönkretett kisiparunk végre- 
valabára megmozdulva, kereskedelmünket 
szánalmas helyzetéből kiemelje és igazi 
útjára terelje.

Megmutatni, bebizonyítani iparkodom 
a következőkben, hogy erre csak egy esz­
köz és mód van: az önálló gazdasági be­
rendezkedés. Hiszen axióma az: önálló 
gazdasági berendezkedés nélkül nem lehet 
állami élet, nem lehel az állam — állam.

Aki a mi kereskedelmi forgalmunkkal 
csak egy kicsikét is, valaminek a révén 
ismeretségben, vagy legalább érintkezés­
ben van, az nagyon jól tudja, hogy a kül­
földi kereskedelmi világ ismer egy Jiomá- 
niát, Szerbiát, Bulgáriát, sőt talán még 
egy — Montenegrót is, de Magyarországot 
nem. Az előtt minden Oesterreich-Auiriche, 
Vagy a legjobb esetben — ami különben 
szerintem még roszabb — Autriche’-Iíon- 
giic. Pedig csak nemrég is azt olvastam 
egyik szépirodalmi lapunkban: „a magyar 
szellem, a magyar művészet, a magyar 
gcnialitás elárasztotta az egész világot!“ 
Mily nagy mondás, mily nagy —• ünámi-

Az eféle nyilatkozatok a mi legnagyobb 
bajunk. Politikai tekintetben sem mond­
hatni szebbet és jobbat Magyarországról. 
S mi jajgatunk és boszankodunk emiatt s 
eszünkbe sem jut megbarátkozni a gon­
dolattal, hogy ez igy fog lenni mindaddig, 
amig csak az Ausztriával való közgazda- 
sági kapcsolat fennáll. Ausztriának pedig 
gondja van rá, hogy fennálljon, sőt több 
mint bizonyos, csakis azért szid bennün­
ket, hogy e nagy gondját palástolja. Nem 
kisebb gondja emellett Ausztriának állami 
önállóságunk elhomályositása is s ebben 
tervszerűig annyira megy, hogy még a 
külföldet nem illető, velünk azonban kö­
zös tárgyalást igénylő dolgokban sem tűr 
— ha még oly kisszerűek is — tőlünk 
semmi kezdeményezést s ha egyebet nem 
tehet, legalább eredetiségéből kiforgatja. 
Szóval, odaát valódi taktikával utaznak 
ránk. Mi pedig ? . . hát mi még akkor is, 
amikor a legjobb alkalom kínálkoznék 
arra, hogy végre-valahára talpunkra áll­
junk, még akkor is afölött óbégatunk: 
Ausztria, mi lesz a te alkotmányosságod­
dal, s mi a külkereskedelmi szerződések­
kel ! S keressük a mentő-eszközöket bi­
zonyos szükség-paragrafusok felfedezésé­
ben. Y,z az örökös őhégaiás és politizálás 
Ausztria helyett — nem hiába vagyunk 
politikus nemzet! -— a mi gyámoltalansá­
gunknak s egyszersmind annak a legna­
gyobb bizonyítéka, hogy már megszoktuk 
a nagy világgal szemben a vezetést Ausz­
triától.

De hát nekem voltaképen nem az volt 
a szándékom, hogy az önálló vámterület 
mellett csináljak hangulatot, hanem hogy 
inkább a kiegyezés kérdésével kapcsolatban 
megemlékezzem nehány olyan dologról, 
amire, úgy látszik, senki sem gondol. Talán 
mert nem jut eszébe, vagy talán mert ki- 
csinyli ?

Az első helyen áll ezek között ama ná­
lunk uralkodó téves hit, hogy Magyaror­
szág most is, mint valamikor ezelőtt olyan 
kizárólag őstermelésből élő mezőgazdasági 
állam, amely a külföld s elsősorban Ausz­
tria piacai nélkül nem boldogulhat, meg 
nem élhet. Ez óriási tévedés s egyúttal 
alapja helytelen közgazdasági politikánk­
nak ! Magyarország mezőgazdasági termé­
nyekben ma máralig produkál többet, mint 
amennyit normális viszonyok között maga 
fogyaszt, amennyit a saját szükséglete meg­
kíván. Hangsúlyozni akarom : normális v- 
szonyok között. Mert nem normális állapot 
ám az, mikor mindenfelé az a jelszó : 
mindent csak az exportnak! s mi itthon 
ugyanolyan, vagy magasabb áron kapjuk 
eme hangzatos jelszó jóvoltából saját'föl­
dünk termékeinek silányabb részét, mint 
szinc-javát a külföld. V agy épen arra kény- 
szeriftetünk, hogy mi is külföldit fogyasz- 
szunk. Hogy példával illusztráljam állítá­
somat: tessék csak megnézni a budapesti 
gyümölcs-piacot. Tele van silány szerb ter­

ményekkel, de pl. Kecskemét zamatos gyü­
mölcse hiányzik onnan: az a külföld pia­
cain hirdeti — képzelt nagyságunkat. 
Eszünk szerb vagy román gabonából gyár­
tott silány kenyeret és finom magyar liszt­
ből készült pompás angol süteményt stb. 
stb. S annek a balga hitnek fejében, hogy 
a tulajdonképeni értelemben nem levőnek 
piacot szerezzünk, vagy a még szokáso­
sabb szójárás szerint — biztosítsunk: ki­
szolgáltatjuk magunkat teljesen Ausztriá­
nak. Ha mi Ausztriával a szerződést meg 
nem kötnök, minő helyzet állhatna be? 
Mi történhetnék? Az, hogy javarészében 
elfogyasztanék itthon búzánkat és állati ter­
mékeinket s amellett teljesen tönkrement 
házi- és kisiparunk ismét fellendülne, las­
sanként örvendetes virágzásnak indulna 
s rövid idő alatt oly helyzetbe jutna, 
hogy ha talán a divatot a maga minden­
féle szeszélyeiben nem is, de a jobb, fino­
mabb ízlést is ki tudná elégíteni. Meg 
lenne minden városnak, községnek ismét 
— mint megvolt valamikor — a maga 
mesterembere s megszűnnék az iparos- 
proletárság. És Ausztria ? Ausztria a maga 
silány portékáját, mely jelenleg a hozzánk 
behozott összes ipari cikkeknek több mint 
75 százalékát teszi, a változott viszonyok 
következtében többé nálunk nem értéke­
síthetvén, rövid időn tönkremenne, vagy, 
hogy ezt ne mondjuk, — mert nem°is 
óhajtjuk a legjobb esetben is nagyon 
megsinylené a megváltozott állapotot. "Szí­
vesen visszasírná Ausztria a közös vám­
területet, de meg vagyok róla győződve, 
hogy Magyarország, ha egyszer ezt meg­
kóstolta, nem egy könnyen mondana le 
ismét róla.

Hasonló érthetetlen jelenségek mutat­
koznak más irányban is. Ausztria jajgat 
a német vámtarifa-tervezet miatt s mi 
ulana jajgatunk. Az ö jajgatása némileg 
jogosult, a mienk legkevésbbé sem. Mert 
nézzünk csak egy kissé közelebbről a do­
log szemébe. Ismét egy axiómával élek:; 
minél fejlettebb valamely állam ipara, an­
nál kevésbbé szorul az védelemre, ellenben 
annál nagyobb szüksége van a külföld 
giacára: tehát mindinkább a szabad ke­
reskedelem felé kell hajolnia. Az erős és 
jó iparnak a szabad verseny nem árthat, 
nyers anyagra ellenben mindig szüksége 
van. Az egyik karöltve jár a másikkal.

A mezőgazdaság termékeit elvégre otthon 
is cl lehet fogyasztani, az ipar termékeit, 
ellenben megenni nem lehet. Miért hát 
félnünk az önálló vámterülettől ? Mert a 
mumust Ausztria csinálja; ö festi az ördö­
göt a falra; ö adta ki a félsz jelszót a 
német vámtarifával szemben is. Mi Ausztria 
nélkül a külső államokkal olyan szerződé­
seket köthetnénk, amelyek érdekeinknek 
éppen megfelelnek. Mi kapnánk piacot 
piacért. Ezt tudja Ausztria s ettől fél. 
\rele kapcsolatban ellenben soha helyes 
kereskedelmi politikánk nem lesz; a fog-'
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Halkozási ágakban való nagy kiilömbség 
— mondhatni ellentét miatt — nem is 
lehet, mert minden vámemelés részünkről 
az ipart űző államokkal szemben kizárólag 
Ausztriának van hasznára, nekünk ká­
runkra. Pedig a lefolyt időszakok tarifa- 
politikája gyönyörű példáját mutatja az 
ipari vámok óriási fokozatos emelkedésé­
nek s egyben annak, hogy Ausztria ügyes­
ségben és élelmességben mennyire túl tesz 
rajtunk.

De geográfiái helyzetünk is olyan, mely 
más réven is nem megvetendő előnyök­
höz juttatja Ausztriát s juttatná még ak­
kor is, ha ügyesebb, élelmesebb és oko­
sabb kereskedői világunk volna. Mi keletre 
esünk. Ausztria három oldalról zár körül 
bennünket. A nyugati forgalom tehát Ausz­
triát találja elöbío s Ausztria ezt a ked­
vező helyzetet derekasan ki is tudja hasz­
nálni a maga előnyére és a mi — java­
részben osztrák hitelen tengődő — keres­
kedelmünk kárára. A mi kereskedelmünk 
még azt az árut is, amit Ausztria nem 
termel, még azt is csak osztrák másod­
kézből kapja: az osztrák kereskedő be­
szerzi a külföldről s a mienk az őszi rák­
tól, önként értetödöleg jóval drágábban, 
mintha közvetlen a külföldről rendelte 
volna meg. Ilyen sajnálatra méltó körül­
mények közölt aztán természetesen a sta­
tisztikái adatok is, amelyekre a külfölddel 
való áruforgalmunk feltüntetése szempont­
jából hivatkozni szokás — illuzőriusok, 
miért én azokra nem is hivatkozom, mert 
nem mondanának igazat.

Még más irányban is nyilvánul geográ­
fiái fekvésünk káros volta. Ausztria még a 
mi maguk lábán és erejéből élő kereske­
dőink által direkt a külföldről megrendelt 
árukat is jól szervezett szállító intézetei 
ügyessége révén már a határon (t. i. mi­
kor az áru a közös vámterületre lép) vagy 
valamely belterületi vámhivatalánál elvá­
molja. Teszi pedig ezt szintén igen jól 
kiszámított politikai és anyagi haszonból:

az elsőből, hogy a statisztika mást mond­
jon, mint ami igaz, amit mondania kel­
lene s hogy az egyezkedéseknél ujjal mu­
tathasson rá, mit vámol ö, mint mi (aminek 
nagy politikai jelentősége van); a máso­
dikból, hogy a vámkezelési eljárás fejében 
felszámítható költség osztrák kereskedő 
zsebében maradjon. S ez ellen nem lehet 
hivatalos utón tenni semmit, mert az 
osztrák vámhivataloknak jogukban áll az 
eléjük került — már pedig mindenkinek 
eléjük kell kerülnie -— áruk elvámolását 
foganatosítani, még ha az a magyar korona 
országaiba szól is. Megrendelő kereskedő­
ink azonban tehetnének, ez ellen, mert nekik 
ismét jogukban áll és módjukban is van 
kikötni, hogy az áru hol vámoltassák meg. 
Csakhogy éhez ismét több kereskedői ér­
zék szükségeltetnék, mint amennyinek 
eddig a mi kereskedelmi világunk jelét 
adta.

A kiegyezés pedig létre fog jönni — 
mert létre kell jönnie, s hogy ezt illetékes 
körökben mily biztosra veszik, mi sem 
mulatja jobban, mint az, hogy nálunk az 
eshetőségekre való előkészülésnek semmi 
nyoma, jeléül annak, hogy eshetőség ez 
esetben nincs és — nem is lehet.

Jó volna tehát az elmondottakból vala­
mit megszívlelni és ami csak javunkra 
fordítható, javunkra fordítani.

Br. Szajtal.

Budapest, aug. 1.
Apponyi Albert gróf e's a Kossuth- 

párt. Megemlékeztünk már annak idején a füg­
getlenségi pártnak azon óhajtásáról, hogy a 
Kossuth Lajos születésének századik évforduló­
ján a főváros által rendezendő ünnepen a kép- 
viselöház Apponyi Albert gióf vezetése alatt 
testületileg vegyen részt. Mint újabban értesülünk, 
Apponyi Albert gróf nem zárkózik el e kívánság 
elől abban az esetben, ha garanciát kap arra 
nézve, hogy az ünnepet nem fogják politikai 
tüntetésre felhasználni. Mikor Apponyi értesült 
arról, hogy a függetlenségi-párt e kérdésben tár­
gyalni óhajt vele, előzékenyen kijelentette, hogy 
ha az időt megjelölik, e célból Budapestre uta­

zik. A függetlenségi párt Kossuth-ünnep rendező 
bizottsága ennek folytán szerdán levélben kér­
dést intézett Apponyihoz az iránt, hogy mikor 
jön alkalmilag ismét Budapestre, amikor az em­
lített ügyben a párt tagjai vele érintkezésbe 
léphetnének. Apponyi a levélre azonnal válaszolt 
s kilátásba helyezte, hogy augusztus első nap­
jaiban Budapestre érkezik. Remélhető ezek után, 
hogy kölcsönös előzékenységgel sikerül e kérdést, 
mely könnyen elmérgesedhetett volna, kedvezően 
megoldani.

Újabb kérvények a képvlaelöházban. A képvi-
selöház elnökségéhez tegnap Szepesvármegye törvény­
hatósági bizottságától két kérvény érkezett. Az egyik a 
vasárnapi nnmkaszfinetnek a köztisztviselőkre való kitér- 
jesztéséröl, a másik a választási törvény módosításá­
ról szól.

A cigány-ügy rendezése. A belügyminisztérium­
ban szükebb körű tanácskozás folyik a cigány-ügy rende­
zése céljából.

Amint hiriilr, a szaktanácskozás a cigány családok el­
osztásával, községek szerint való elhelyezésével hiszi a 
kérdést megoldani. Ezekben a községekben, az ide helye­
zett családok gyermekeit iparral, vagy földmivcléssel fog­
lalkoztatják s rákényszerítik a kóbor élet felhagyására s 
a munkás, becsületes é'ctre.

Akikkel pedig ez a módszer nem sikerül, azokkal szem­
ben erősebb rendszabályok alkalmaztatnak s csupán erre 
a célra felállítandó javitó-intézetben kényszer-rendelke­
zésekkel szorítanák a munkára. — A javaslat állítólag az 
ószszol kerül a ház cló.

Az interparlamentáris konferencia A szeptem.
bér 10-ón Becsben tartandó interparlamentáris konferencia 
iránt a magyar képviselők körében szokatlanul nagy ér­
deklődés nyilvánul. így eddig Dcssetvff'y Arisztidnél a 
magyar csoport titkáránál több mint harminc képviselő 
jelentkezett eddig, többen családjaikkal együtt. Jelentkez­
tek eddig képviselők: Zichy Jenő gróf, Popovics Vazul 
István nejével és fiával, Wolfner Tivadar nejével, Jagics 
József nejével, Hegedűs Károly, Kraeznay Ferenc, Latino" 
vies Géza, br. Kolymossy Ödön, Klobusiczky János 
nejével és leányával, Mókus Ernő, br. íiolymossy Lajos, 
Szüllő Géza grót Eszterházv Kálmán, Zmeskál Zoltán, 
Visontai Soma nejével, Reich Aladár, Tormay Károly, 
Kiss Emil, Lator Sándor, Eben Gyula, Csávossy Béla két 
fiával, F.issie Tódor nejével, Iíállay Lipót fiával. Főren­
dek : br. Nikolics Fodor nejével, br. Stoianovics György, 
ifj. gróf Cliotek 1 lezső, továbbá Vermes Béla, Bessenyei 
Ferenc és Krajcsik Ferenc volt képviselők. Jelentkezni 
szeptember 8-ig lehet és Így most már bizonyos, hogy 
Apponyi Albert gróf képviselőházi elnökkel több mint 80 
magyar képviselő vesz részt ez idei honfi rondán.
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í Íomérosz-Baksay.
— A Magyarság eredeti tárcája. —

II.
Irta: Igazmondó.

Az éjszaka azt Álmodtam, hogy Baksay az 
Iliász hőseinek élén a rettenetes és gyorslábú 
Akhilleszszel egyben űzőbe veit. Baksay a más­
fél ölesre nőtt aranyfóliát, Akhillesz a Helctor- 
:ölő véres lándzsát lóbálta felém. Én az ijedt­
ségtől kővé váltan meredtem rájuk és csak 
ennyit bírtam kinyögni fogaimnak vacogó so-

•V :ón:
— De urak, nagytiszlelelü fejedelem és felsé­

ges esperes uraim, az Istenért mit akarnak 
velem V! . . .

— Meghalsz, kulyaszemü! Zeüszre, meghalsz !
— Mit vétettem, könyörgöm ? Hadd tudjam 

legalább, mi okon halok meg . . ,
— Négy hónapja (az első cikket lásd Magyar­

ság 1902, ma re. 7.) hitegetsz immár bennünket, 
to szarvassziyü borzsák, hogy folytatni fogod a 
rólunk való mesédet, amit a Magyarságban meg­
kezdték Hát becsület ez! ? . .. Hát ilyen n hires 
Igazmondó! V . , . így hazudozik ! V Avagy nem 
tudod-e, hogy a türelem a birkák erényo és to 
minket, a magyar irók és a myrmidonok fejedel­
meit 1 Imi.-:: a birkák útjára tereiül, te nyavalyás, 
te Pára V! 1 ’

— Igazatok van, sokáig késtem. De mi hasz­
notok lesz a halálomból V Ha leöltök, mint egy 
suta csirkét, nem szonyezitek-e hé fejedelmi ke­
zetek és hősi hi Vetek V És vájjon én holtan tel­

jesíthetni fogom-c azt, amit elevenen ígértem. 
Hagyjatok csak élni, meglássátok nem hiába kö­
nyörültök. Legalább addig irgalmazzatok, míg a 
szavamat beváltom. Ha még akkor is haragusz- 
tok, hát haljak meg, nem bánom; csak adósa 
ne legyek senkinek.

Akhillesz és Baksay összenéztek, leereszték a 
félelmetesen villogó lándzsákat és hogy én meg 
ne éilsem őket, görögül kezdtek beszélni. Hanem 
rosszul számítottak. Hogy ugyanis egy eltóvelye- 
dett diákot a jó útra visszavezéreljek, nemrégi­
ben újra fogtam a görög grammatikát, aztán az 
Odysseia fordítását is próbálgattam olykor né­
hány jóbarátom ösztönzésére. (Mindenféle kaján 
mosolyt kikérünk !) Szóval a görög szóhoz ko­
nyát a fülem egy kicsit. Hát i'yenformán be­
széltek :

— Csakugyan mond ez a gézengúz valamit! 
Ha megfogadná és megállná, hogy rögtön és 
többször ir rólunk, hát elereszthetnénk szabadon. 
Mégis nem utolsó dolog az, mikor az emberről 
egy fővárosi napil pnak a tárcájában sokat és 
szépet beszélnek. Ki tudja, akad-e még több 
ilyen idealista jóbolond, aki ingyen, önzetlenül 
és szeretettel Írjon rólunk V . . .

Aztán felém fordultak és így folytatták, persze 
magyarul:

— Köszönd az Istenednek, hogy egyikünknek 
a te hetvenedik atyádfia valaha vendégbarátja 
volt. Annak az emlékéért most az egyszer meg­
bocsátunk, de csak akkor és úgy, ha rögtön 
tollat fogsz . . .

■— Azt fogok, azt! Minden szentre fogadom I 
—■ kiáltani örömmel és éppen lábuk elé akar­

tam borulni, hogy életemet megköszönjem, de 
ők egyszerre csak — köd előttem, köd utánam 
— seregestül eltűntek és én felébredtem.

Tisztelt olvasói a Magyarságnak! Ünnepélyes, 
bár erőszakkal kicsikar- esküvésemnek teszek 
eleget, midőn irrió a régen megkezdett irodalmi 
tanulmányt Homéroszról és llaksayról és az 
Iliászról folytatom. Minthogy azonban a féreg 
is fölemeli fejét, hahogy rátaposnak, engem is 
néminemű dac fog el a iöntebbi hatalmasko­
dásnak miatta; és egyelőre csak azért sem fo­
gok Írni csak egy szót is Baksayról vagy Akhil­
lesz mámról, hanem előveszem a jó öreg Ho­
méroszt, aki a légynek sein ártott — tudomásom 
szerint — soha. Azok a fenyegető, gyilkoskcdvü 
urak hadd várjanak egy kicsit, inig újra rájuk 
kerül a sor.

Tehát Homérosz . . . Mint egy évezredekkel 
dacoló fényét az egész földkerekségre vető vilá­
gítótorony a ion tenger partján, úgy tűnik föl 
nékem Homérosz alakja nem kilenc-tiz, hanem 
bilencven-száz emberöltő régiségben . . . Hasz­
talan, nem jól kezdtem. Quid dignnni tanto . . . 
promissor Inain Nagy a hang fölöttébb, jó lesz 
alább szállni egy pár nyolcaddal. Tanító volnék, 
mint Baksay egykoron megtisztelt, kezdjük hát 
amolyan tanítói hangon.

Azt mindenki tudja, kedves olvasóim, hogy 
Homérosz görög költő volt. Azt is hallották so­
kan, amit Baksay még Bettiire is ráfogott tréfá­
ból, hogy hét város versenyzett a klasszikus 
ó-korbun azért a dicsőségért, hogy fiának mond­
hassa a költők királyát. Emlékezünk sokan a

L IWS-SS.'it's;

agy kén pénzért, n nt részletfizetésre legegysn rübMöl a legfino­
mabb kivitelig 1- gjutányusabban kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.
E lapra hivatkozók tíz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teroz-köriit 8. sr.
»—(Andrássy-ut közelében).
oo Nagy kéyoa árjegyzék legyen, oo



MAGYARSAG. 181. szám. Szombat, 1902. augnszttis
Adóleengedés szélviharok miatt. A közigazga­

tási biróíúg fontos határozatot hozott. Kimondotta, "hogy 
a szélvihar által okozott kár, elemi csapásnak minősí­
tendő, s a károsult adóleengedésre jogosult. Igen fontos 
ez a határozat a gazdákra nézve, mert eddig valahány­
szor bejelentették ezeket a károkat, a pénzügyi hatósá­
gok minden egyes esetben elutasították kérvényeikkel a 
gazdákat.

^ hir bizonyára örömet kelt a gazdák körében, mert a 
, gazdaságban a legtöbb kárt a szél okozza.

Világ folyása.
— augusztus 1.

Uralkodók utazásáról veszünk újabb híreket. III. Viktor 
Emánuel jövö hónap 21-én megy Berlinbe, hová 20-án 
érkezik. Ezen utazás közben a Svájc és Olaszország 
között kitört diplomáciai viszály végleges elintézésének 
külső jeléül a svájci szövetségi kormány egy udvariassági 
aktus keretében fogja bemutatni rokonszenvét. Valószínű, 
hogy a szövetsőgtanács, m kor az olasz király Svájcon 
keresztül Németországba megy, lakomát rendez a tiszte, 
letérő, mely lakomán bizonyosan barátságos pohárköszön- 
tők fognak elhangzani kölcsönösen. Rómából táviratozzák 
azt is, hogy Lauza berlini olasz nagykövet ide érkezett, 
hogy Vrinctti külügyminiszterrel értekezzék Viktor Emánuel 
király utazásáról. A Tribuna azt jelenti, hogy Viktor 
Emánuel aug. 26 án reggel utazik Racconighiből s 27-én 
a St. Gotthardou át Potsdamba. A cár, ahogyan Péter- 
váron udvari körökben tudják, jövő év január vagy 
február havában utazik Rómába.

A svéd-norvég perszonál unió, mint ismeretes, körülbelül 
olyan államjogi viszony, mint amilyen Ausztria és Ma­
gyarországé. Magyarország szerepét olt fent északon 
Norvégország tölti be, azzal a különbséggel, hogy politi­
kusai Norvégia ideálját, a szorosan vett perszonál-uniót 
lépésről-lépésre megközelítik. A múlt évben a norvégek 
kiküzdötték, hogy a had.tengerészeiben a norvég híjuk 
norvég nemzeti lobogókat hordanak. Ezáltal pedig Nor­
végia szuverénitása külsőleg is ki van fejezve. Legújabban 
Erről van szó, hogy a norvégok a külügyi képviseletet is 
szeretnék különválasztom. Stokholmból jelentik, hogy c 
kérdésben már annyira megállapodtak, hogy semmi aka- 
lály sem áll útjában annak, hogy a két állam külön 
tövclségekkcl, konzulátusokkal képviseltesse magút a 
tülföldön. Joggal kérdezzük tehát, ho y a mi politikusaink 
miért nem mennek egy kis tanulmányú ra északra? Olt 
fent a fjordok hazájában megtanulhatnák — amin itt év­
tizedek óta hasztalan rágódnak, hogy miképen lehet még­
is n'dni, hogy végre-valahára nekünk magyaroknak is 
külképviseletünk legyen.

TÁVIRATOK,

A pápa tiltakozása.
Paris, aug. 1. Az Echo de Páris szerint hire 

jár, hogy a pápa a francia kormányhoz óvást 
intézett a kongrcgáciúellenes intézkedések miatt. 
E tiltakozás szövegét legalább ebben a pillanat­
ban nem teszik közzé, hogy ne hívják ki a 
francia kormány visszatorlását.

Rosebery beszéde.
London, aug. 1. A londoni liberális liga állal tegnap 

este rendezclt banketen Rosehery lord a leeds-nordi válasz­
tásáról beszélt és azt mondotta, hogy (lladstonenak Mid- 
lothianban első Ízben történt megválasztása óta egyetlen 
választásnak sem volt akkora jelentősége, mint ennek, 
amely a kormányra csaknem halálos csapást mért; mart 
a háború kitörése óta a nemzet vizsgálgatni kezdte a 
kormány megatartását a múltban, amely a folyó óvig az 
ország belsejében semmit sem tett a törvéuy hozás ért. 
lizt a választási győzelmet a liberális elemek a gabona­
vámok kérdésében és az iskolaügyi kérdésben való ősz- 
szetartásuknak köszönhetik.

Lázongás Kínában.
Peking, juh 31. A külügyi hivatal közölte az amerikai 

követtel, hogy a kormány csapatok Szecsvángban 300—400 
fölkelőt megöltek és a rendet ismét teljesen belyreáili- 
tották.

Lázongó parasztok.
Sár tov, aug. 1. Az itteni kormányzóság közlönye 

iria : Hovansine faluban az agrár viszonyok uj rendezé­
séről e terjedt hamis hirck következtében parasztzavar­
gások törtek ki. A járási főnököt megtámadták és meg­
sebesítették. A kormányzó a két katonaosztály élén meg­
jelent a helyszínen, s helyreállította a nyugalmat. Vladikov 
faluban a parasztok az oltani földbirtokosoktól fenyegeté­
sek közt követelték a haszonbérleti szerződés aláírását, 
lit is a kormányzó ós a katonaság megérkezése állította 
helyre a rendet. A felbujtókat letartóztatták.

VIDÉK.

— Polgármester-választás. Csíkszereda város 
közgyűlése július 24-én dr. Ujtalussy Jenő közigazgatási 
gyakornokot választotta meg polgármesternek. Mint tu­
dósítónk őrlésit, Cs-dö István ügyvéd, ki szintén pályázott 
az állásra, de a bizottság nem jelölte, a választást feleb* 
bezcssel lám dja meg.

— Győr gyarapodása Győrszig t község adózó pol­
gársága, mint tudósitónk értesít, már hozzájárult ahoz a 
tervhez hogy a község Győr városhoz kapcsoltassák. A 
csatlakozás felelt a község a jövő héten határoz.

— A hajdú városok tlsztujltása. Hajdúnánás1
rend. tanácsú város julius 20-án tartott tisztújító köz-í 
gyűlésén a volt tisztviselők egyhangúlag megválasztat- < 
lak.

Haj du-Szob oszlón julius 30-án volt a tisztujitás. Na«’ 
gyobb harc csupán a tiszti ügyészi és alorvos! állásoknál! 
volt. ügy ezeknél, mint a többi állásoknál a 48-as párt: 
jelöltjei kisebbségben maradtak.

— A nyomor számokban. Kőrispatakról, Erdély e 
tiszta székely lakossága falujáról ir szomorú dolgokat egv 
odavaló tudósítónk. Másfélezer a lakosok száma, se vasútja, 
se postája, még a körjegyzőjéhez is 13 km. távolságra van 
e falucska. 615 birtokosára átlag 9 hold 640 négyszögöl 
fekvőség esik, a banktartozás azért 28,660 korona, 8664 
korona adóhátralék. Jövedelmi forrása fakereskedésen kí­
vül semmi. Az is csak nyomorúsággal megy. A lakosság 
a földmivelésen kívül semmi más mesterséghez nem ért. 
A munkabér pedig oly parányi, hogy ez legjobban jel­
lemzi Kórispatakot. A kaszás 80, arató 60, s más munkás 
40 fillérért dolgozik.

— A ze..tal hid. A zentaivashid tervei befejezéshez 
közelednek, úgy hogy a tervek és munkálatok már szep­
tember hóban a pénzügyminisztériumba tétetnek át. A 
hidépitészeti szakosztály véleménye szerint 1904-ben a, 
bid átadható a forgalomnak.

vt rsenyre, amely pattogó hex műtereivel olyan 
könnyen és tartósan emlékünkbe vésődött:

„Smyrna, Rhodosz, Kolophon, Szalamisz, 
Khiosz, Argosz, Athéné.“

S ez igazán az összes tudomásunk róla. A 
többi mind-mind csak ködrém, beteg, föltűnhet­
ném philologus agyaknak a tákolmánya, talál­
mánya, tapogatódzása. Mint mikor a ragyogó 
napfény mellett fáklyát gyújt az oktalan halandó 
azon hiszemben, hogy versenyre kél a kéklü ég­
nek perzselő urával, vagy mikor a törpe a hegyre 
áll, hogy nagyobbnak láttassák Én bizony nem 
a nyelvészkedö urak bogarairól akarok most 
szólni. Inkább kimondom kereken a magam gon­
dolatát, ha betörik is érte a fejem. Halljatok im 
csudát. Homéroszt én müköltönek tartom s a 
költeményeit is mii- és nem népéposzoknak. 
Képzelem, hogy kiváncsiak a megokolására és 
magyarázatára azok, akik egyáltalában futó bo­
londnak nem tartanak o merész tétel után. Hi­
szen minden költészettan azt hirdeti, hogy a 
homéroszi eposzok a népi, a naiv eposzoknak 
utolérhetetlen mintaképei. Legyen nékiek az ó 
tetszésük szermt, nekem pedig engedjék meg az 
ősidők óta kedves olvasók, hogy elüálljak a ma­
gam bizonyságaival. Felhozok egy tárgyi és egy 
tekintély! évet — amint mondják a rhetorikáink, 
— akit ezek meg nem győznek, hát én arra 
hiába hányom a borsót.

1. A hexameteres müalak nem népi eredetű 
Nincs és nem is lehet o világon olyan nép, a 
mely a szótagok hosszúságának és rövidségének 
szándékos művészi váltakozásában találja gyö­
nyörét a műveltségnek azon a fokán, amelyen

ÜTOR

a homéroszi "dókét közönségesen képzeljük. Azon 
a fokon csak rövid, rimes vagy rimtelen sorok 
állhatnak elő mi den népnél egyaránt. A köz­
hiedelemmel ellentétben én egy évezredekre 
visszanyúló polgárosodásnak, mely az újabb 
keletű alhénvi müv-ltség előtt már romba dőlt, 
mondom egy ősrégi polgárosodásnak a végső 
kifejtési tokán látom én a homéroszi époszokat, 
amelyeknek mesterséges külalakja minden, csak 
népi nem. S ha mégis manapság a külalaktól 
eltekintve a tárgy s a tárgyalás naivnak tetszik 
előttünk, annak oka bizonyára nem az, hogy 
abbén a régen rombadőlt világban az emberek, 
mint később is athéneiek, nem szakaotak el úgy 
a természettől s társadalmilag egymástól, minta 
maiak. Csak a mi mesterkélt, hazug korunk előtt 
tetszik az naivitásnak, mikor Homérosz a saját 
korának természetességeivel, csodás emberistenei­
vel előáll.

Bizony az Iliászbeli hajó és embcrszátnla sem 
valami népi eredetű naiv époszba illő dolog. 
Először, ha népi volna a költemény, nem lehetne 
benne annyi név és annyi szám ; másodszor 
ilyesmit csak rendszeres jegyzék alapján lehet 
készíteni. Ebből világos, hogy a Iliász történelmi 
feljegyzéseken, nemzetséglajstromokon alapul, 
miként az Aeneisz, vagy a megszabadított Jeru­
zsálem, csakhogy Homérosz nagyobb költő Ver- 
gibusznál és Tasszónál. Egyszerűbb és naivabb, 
mert a természethez közelebb áll. Különösen 
Tasszo müvét tartom ugyanolyan körülmények 
közt létrejöttnek, mint a Homéroszét. Néhány 
száz evvel a történtek után kiszínezett, már-már 
mesébe illő történelmi nyomok és feljegyzett

jobb és olcsóbb mint bárhol ép úgy készpénz­
ért, mint részletfizetésre,

l=Pb»M: GONDA S-Sí“'1"

F O V A R O S.

— Fertőző betegségek. A tiszti főorvosi hivatal! 
kimutatása szerint az elmúlt héten a következő fertőző 
betegségek fordultak elő a , főváros területén, tífusz 8, 
bárányhimlő 9, vőrheny 16, kanyaró 57, difteritisz 
16, egyiptomi szembetegség 13, hökhurut 16, orbáne ■ 
14, gyermekágyi láz 2. Halálozás: tífusz 2, vörheny 2,; 
kanyaró 2, difteritisz 2.

— A be nem hajtható hátralékok törlése.
Gyakran előfordul az, hogy egyes elöljáróságok a be nem 
hajtható hátrálékok törlésére a tanácstól kérnek enge­
délyt. A tanács, annak a kijelentésével, hogy csak a 
négy koronát meg nem haladó követelések törlésére van; 
jogosítva, egyöntetű eljárás céljából figyelmezteti a kertig 
leli elöljáróságokat, hogy jövőre a négy koronánál na. 
gyobb összegre rugó hátrálékokról mindig jegyzéket ké-j 
szitsenek s ezt terjesszék be a tanácshoz, amelyet aztán* 
— a törlés kimondása végett — a közgyűlésnek fog be­
mutatni. Az ilyen jegyzékeket a kerületi választmánynak 
is láttamoznia kell és igazolnia azt, hogy a behajtás 
körül minden intézkedést megtettek és hogy mulasztás: 
senkit sem terhel.

adatok alapján Íródik meg a Iliász, mig az 
Odysseia már inkább mondái, mesés, népi elme­
termékek egyesítése egy jó föalakra, aki, mint a 
magát jól feltaláló, ügyes, ravasz görög ember 
mintaképe gyanánt szerepel az Iliászban. Való­
színű, hogy Homéroszt az Iliászbeli Odysseüsz 
sikerült és tetszetős, népszerű alakja csábította 
arra, hogy sorsával tovább is foglalkozzon és 
tiz éven át hányja-vesse az akkor ism ért és me­
sés földrészeken. Ez tehát a második munkája 
s a kettő közti eltérés könnyen folyik a tárgy- 
természetéből s a költőnek különböző életidejé­
ből. Öntudatos, művészi kézre vall még és pedig 
ugyanegyre az Iliász és Odysseia tárgyi tömke­
legének rövid 51, illetve 40 napra való össze- 
szoritdsa és cgy-egy főhős körül való egysé­
gesítése is.

2. A tekintély! érvet ismét attól az urtúl idé^i 
zem, akinek a tollát föntebb már megtéptem. 
Horatius mondja és igazán mondja ódái egyiké­
ben azt: „Vixere fortes ante Agamemnona 
multi“. Sok derék ember élt már Agamemnon 
előtt is. Biz ugv, élt bizony. De nemcsak vitéz; 
királyok éltek ám, hanem vates sacri vagyis köl­
tők is, akiknek munkáit büntetlenül emésztő meg 
az irigy foledékonység. Éltek bizony, s aki ilyes­
mit nekem el nem akar hinni, az gondoljon a 
régi hindu irodalomra, a Rigvedára s gondoljon 
a mesés egyptomi és babyloni miveltséget meg­
előzött akkád és szumir kultúrára K. e. 3—4000 
esztendővel. Nincs uj dolog semmi a nap alatt.,' 
Még az sem uj talán, hogy Homérosz müköltö1 
s az ö költeményei nem nép-, hanem muJ 
époszok.

BUDAPEST,
csakis lílli kér., István-tér 7. az.

Képes butoralbum 50 filléres postabélyeg: beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, S°/o árengedményben rószcsüL
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Földkóstoló színészek.
— aug. 1.

Azt olvassuk, hogy a szerb pénzügyminiszter Babies 
Györgye komikust és Stojkovics Mika tragikus színészt 
kinevezte a kataszteri iöldbecslő bizottságba. A példa 
ragadós, hát nem nehéz elképzelni, milyen csinos föld­
kóstolás lesz az, ha majd a mi íináncminiszterünk is 
kivezényeli földkóstolni a fővárosi színészeket. A hivata­
los aktus körülbelül igy fog lefolyni;

Blaháni: (Ad nótára : Eresz alatt fészkel.)
Néhány kis magyar hold,
Po-po-po-por izü,
Kóstolja csak kend be jóizü t

Mihályfi-Hamht: Enni, vagy nem enni ez itt a kér­
dés . . .

Kémeik (megkóstolja) Többé-kevésbbé becsületemre 
mondom prima föld.

Konti: E féld, e féld ollan termékeny fold van, mint a 
papa Feld.

Kis Miska: Káka tövén költ a ruca
Jó földben terem a búza;
De a hol a — pardon ez már nem tar­

tozik ide.
Pálfi-Anionius : Kóstolni jöttem földet, nem dicsérni.
Az adó felügyelő-. Helyes uraim és hölgyeim, a főid 

tehát első minőségű. Most már tessék az adóról nyilat­
kozni.

Pál fi-Antonius: Emeljétek fel őt!
Szacsvay-Coriolanns: Adó reád, viszály hona 1
Az adófelügye'ö: Ezen az alapon az adót 33 százalék­

kal felemelem. Bum, bum.
Kürt/ Klára Nebántsvirág: Bum, Bum, csak üss bele, 

Ha megszakad, mit bánod te
Újházi (sietve jön s belekóstol).- Marhák, mit adtatok 

ide. Hisz ez nem föld. Marhák 1 Egész más 1

NAPI HÍREK.
Budapest, augusztus 2.

Petőfi.
Tegnap volt őtvenharmadik évfordulója annak, hogy a 

segesvári csatatéren Petőfi elesett. Ezt a napot azóta 
minden évben kegyeletes ünneppel ülte meg a hálás utó­
tor. Az idén, őtvenharmadik esztendejében a nagy ese­
ménynek szintén megvolt az ünnepsége. Kiskeretü, tudo­
mást se vc'.tek róla sokan s lefolyt olyan sablonosán, 
amilyenné manapság a legtöbb hazafias ünnep hangulata 
iesülyedt. Ma is ott olvassuk a tudósítás végén, hogy a 
szászok az ünnep lefolyása alatt tüntetőleg lakásaikon 
maradtak, s az utcákon a világért se mutalkozlak. íme, 
mi történik őtvenharmadik évfordulóján elesledrtek, ma. 
gvar szabadság lángszavu dalosa. Te a százszor szent 
szabadság lobogója alatt ifjú szived vérét kiontottad a 
.százszor szent mlá//szabadságért“ s még az ötvenhárma­
ik évben sem értik meg a te egész világot átölelő nagy 
Bzived szabadsúgszeretetét. Lehet, hogy ez ünnepeken 
nem endedett fel annyi magyar léleknek tüze, 
amennyit a te neved varázsának kellett volna szobrod 
rácsozatához vonzania, lehet, hogy e más isten­
ségekért harcoló kor nem méltányolja hozzád 
méltóan a to küldetésed, tüneményes életed kor­
szakalkotó hatását, de azt hittük, hogy a te 
költészetednek örök-szépségében való csudálat, ifjú lelked 
szilajon lobogó szabadságkereteié egy akolba hozza 
össze nemzeti, faji különbség nélkül az egész világot. És 
mégis, nem más világrészekben, nem más államokban, 
de saját édes szülőhazánk földen vannak, kiknek süket 
fülük Petőfi tüzes igéinek befogadására, korlátolt elméjük 
Petőfi tüneményes életének,vildgszabadságért rajongó lel­
kének megértésére. Hiába tudom, hogy Petőfi dalait vala­
mennyi müveit nemzet lelkesedéssel olvassa, hiába emel

hogy az ő szabadságot bálványozó himnuszai más nemzet­
fiait is lázba ejti, keserűség tölt el, mert e haza földén nem 
egyesülünk mindnyájan a Petőfi kultuszában, ünneplésében. 
Akkor, amidőn egy nemzetiségi iskola tanári kara Pe­
tőfit egy „zápfogánál“ akarta a békák és gémek közé 
üveges szekrénybe sajátjaként behelyezni, már-már 
szinte lármásan kezdték hangoztatni Petőfi nagyságát. 
Akkor azt mondták, hogy Petőfi épp úgy az Övék is, 
mint a magyaroké, a lángész világrenddtctésének törvé­
nyében s szólt a kúfdr izü mülelkoscdés, hogy lölebb 
csavarhassák a később értéktelen csonldarab árát. Mért 
csukjátok be most ablakaitokat, hogy azon a Petőfit ün­
neplők hangos zsivaja be ne hasson, ha a tiétek is 6, 
ki az egész emberiségé, a szabadságérzés nagy közössé- 

jgében.
Mikor jön cl a Petőfi kultuszában való testvérölelkczés

\magasztos ünnepe?
K. M.

— (Idöjáráe.) Angwz'.us 1. A nyugati magas levegő- 
nyomás az Atlanti óceán felől erősödött, inig délkeleti 
kisebb területre szorítkozott. Az északi depresszió válto­
zatlan maradt. Az idő Európa délkeleti részén derült, 
egyebütt változóan felhős és helyenkint esős. A hőmér­
séklet Németországban aránylag alacsony. Hazánkban a 
hőmérséklet normális értékére emelkedett. Az idő külön­
ben túlnyomóan derült, csekély esők az ország északnyu­
gati részein fordullak elő. Várható: Túlnyomóan száraz 
meleg idő. Nyugaton zivatarokkal, később a melegség 
csökkenése valószínű, llömirsék \ 28 2.

— (Személyi hírek.) Miklós cár és Alexis nagy­
herceg tegnap látogatást teltek Pétcrvárolt a .Szigetvár“ 
osztrák-magyar hadihajón. — Krisztina, spanyol királyné 
Mária infánsnővel tegnap csíó érkezett és délután meg­
látogatja Uompiegncben Izabella királynét. Páriából hol’ 
nap este utazik el. — Apponyi Albert gróf a jövő 
hónap első napjainak egyikén Budapestre jön. Valószínű 
csak egy napot fog Budapesten tölteni.

— (A király Samassához). Bad-Kissingcnből távir 
ják lapunknak; Samassa egri érsek, aki Aachenben tar 
tolta aranymiséjét, több napi ott tartózkodás után Kissin- 
genbe visszatérve, csak ott vehette a király Ischlben 
julius 23-ikán kelt és Kissingcnbo távhatozott üdvözletét, 
melynek szövege a kővetkező: „Őszinte örömmel üdvöz­
löm Önt áldozárságának mai félszázados fordulója alkal­
mából, szivemből kívánva, bogy közhasznú és fáradhatat­
lan tevésenységét az egyház és a haza javára még évek 
hosszú során át foiyfalhassa. Ferenc József.* Ugyancsak 
Kissingcnbo érkezett József főherceg és úgy külföldi, mint 
hazai előkelőségeknek nagy számú távirata.

— (Az angol király betegsége) Londonból táv­
iratozzék : A király állapota gyorsan javul. Hétfő óta az 
általános állapot nem hagy fönn kívánni valót. A seb 
teljesen kielégítő módon heged. A király egészen köny- 
nyen, minden támogatás nélkül végig tud menni a jakt 
egész fedélzetén. A legközelebbi bulletin augusztus 7-én 
jelenik meg. — Másik londoni távirat jelenli, hogy Ed­
várd király ma reggel jakiján sétahajózást tett.

— (A miniszterelnök Buil&peoten.) Still Kálmán 
miniszterelnök ma Hálóiról Budapestre érkezeit s néhány 
napig a fővárosban marad, hogy a reszorltárc ík kere­
tébe vágó ügyekről informálíassa magát.

(VJ egyetemi tanár.) A király dr- Winkler Lajos 
budapesti tud. egyetemi magántanárt és adjunktust ezen 
egyetemen a vegylan nyilvános rendkívüli tanárává a 
rendszeresített illetményekkel kinevezte.

— (A román király útja ) Bécsből jelentik: Az 
eddig megállapított programra szerint a román király 
augusztus 2-án délulán érkezik Jjécsbe s augusztus 3ín 
Ö Felsége látogatására lseidbe utazik, ahol bárom napig 
marad s azután Bagaz-ba megy.

— (A F. M. K. E. közgyűlése.) A Felvidéki Ma­
gyar Közművelődési Egyesület, mely József főherceg 
védnöksége és Thurécy Vilmos elnökiele alatt, az ország 
felvidékének tizenegy törvényhatóságában az állam fela­
datait végzi, augusztus 20. és 27. napjain tartja meg évi 
rendes közgyűlését Selmcc-Bélabánya sz. kir. bányavá­
rosban, melynek közönsége az egyesületet, huszadik évi 
közgyűlése alkalmából vendégszerető falai közé meghívta. 
A közgyűlés programmja a következő : 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Ügyvezető alelnük beszámolója az egyesület 
1001/1902. évi munkásságáról. ,T. Az elnökség 1901/1902- 
évi jelentése és az igazgató-választmány határozati ja* 
vaslalai. 4. Az 1901. évi zárszámadás és a vonatkozó fel­
mentvények megadása. 6. Az 1903. évi költségvetés meg­
állapítása és a törvényhatósági választmányok kapcsola­
tos javaslatai. G. Az egyesületi alapszabályok módosítása. 
7. Indítványok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az el­
nökségnél bejelentetnek, fi. Az 1903. évi közgyűlés helyé­
nek meghatározása. 9. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesí­
tőinek megválasztása. A főtitkári hivatal kéri az egyesüle" 
összes tagjait, hogy a költséges egyénenkénti meghívás 
helyett ezt a hírlapi közlést meghívásul elfogadni s eset­
leges részvételűket a F. M. K E. főtitkári hivatalánál 
(Nyílra) mielőbb bejelenteni szíveskedjenek, bogy meg­
felelő elszállásolásukról még idejében goudoskodhas- 
E ók,

— (Eötvöa József emléke.) A budai tanítóképző­
ben a tanítók továbbképzésére rendezett tanfolyamon 
résztvett tanítók kegyelek s ünnepet rendeztek ma Eötvös 
József br, sírjánál. A hálás tanítóság tanárai vezetése 
mellett d. u. 1 órakor indult Ercsibe, b. e. Eötvös báró 
miniszter sírjához. Elénekelték a Hymnuszt; követöleg 
dr. Baló József igazgató méltatta Kötviis J. politikai-, irói- 
és tanügyi munkásságát, majd a továbbképző tanfolyam­
hoz való viszonyt. Józsa Dániel újpesti igazgató ünnepi 
beszédet tártott, melyet lapunk vasárnapi száméban mu­

latunk be olvasóinknak, fórősváry Béla (Kispest) cisz:*« 
valla a nagy költő „Végrendelef-ét; majd Szilka Szevéi 
(szász nemzetiségű) állami tanító beszélt Eötvös életéről. 
Végezetül a Szózat zárta be a lélekemelőén szép ünne« 
pet. A tanfolyam sikeréről több oldalról nyertünk infer, 
mációt s csak örvendünk, hogy a nemzetiségek, kik ölj 
szép számmal vannak és pedig önköltségükön képviseli« 
a tanfolyamon, nemzeti érzésben is összeforrnak — t 
magyarokkal. Úgy is van jól. ők is magyar tanítók!

— (A gyermekrontókat elfogták.) A
gycrmekcsábitók ügyében végre fordulat állott 
be. Langer Viktor dr. vizsgálóbíró elrendelte 
Morvát Lajosnc, Morvát Mari, Fábián Józsel'ní 
letartóztatását. ÍV!ind a három asszony ellen a 
btk. 202-ik szakaszának első pontjába ütközC 
erőszakos bűncselekmény miatt, mint bűnsegé­
dek ellen folyik a vizsgálat. A főbünös férfiaknak 
állítólag már szintén nyomában vannak. Mind a 
három letartóztatott asszony fellebbezést jelen­
tett be a vizsgálóbíró határozata ellen a tör­
vényszék vádtanácsához.

— (Akik dicsekszenek azzal, hofyy hazaáru­
lók. A tót sajté, utalván arra, hogy a .mesterségesül 
szított kossulhisla és kormánypárti sovinizmus féktelenül 
dühöng s „már a magyarokat is elkereszteli hazaárulóknak, 
nemcsak az idegen nemzetiségűt két“, n Felvidéki Sajtó 
iroda közlése szerint, epés cikkben fejti ki álláspontját, 
hogv a hazaáruló kifejezés immár nem megbélyegző.

„Nekünk, úja a Károdnie Körmi, akiket tót bölcsőnk­
től kezdve egészen tót sírunkig hazaárulóknak proskri- 
bálnak az ugató soviniszták azért, mert tótul hcszc'ünk, 
imádkozunk és érzünk, ezek után arra az állú-ponlra 
kell helyezkednünk, hogy a hazaárulás rágalma puszta 
csaholó«, amelynek nem szalu d eltéríteni bennünket 
Isten-kijnlöllo Htunktól, a magas hazafi: ág utjától, ahol 
felvilágosítjuk, ébresztjük, lelkesítjük a mi kedves népün­
ket. A hazaárulás rágalmától való félelmében eddig nem 
egy becsületes ember hallgatott, amikor beszólnia 1; licit 
volna, visszavonult, i mikor előtérbe Lpnie kellelt volna. 
Most eljött a pillanat, a „hazaárulás* rigai., a, a sovinis- 
mus c fegyvere redukálva van a maga valódi ériekére 
minden becsüli les ember előtt, a ki az ő stréber, sovi- 
nisla „luzafiságúért ‘rum kap piculákat. Ettől a titulustól 
tehát többé nem kell félnünk 1“

AU úgy ir s tigy érez, mint ez a tót újság, arról nem 
csodálhatja senki, hogy a „hazaáruló* elnevezést sem 
tartja magára nézve megbélyegzőnek. Mert eléggé meg­
bélyegezte magát m; r ő maga is.

— (A debreceni szabadság-szobor leleple­
zése) augusztus 2-án a debreceni csata napján 
megy ve, be.

A rendező bizottság nagy szabású ünnepélyt rendez,/ 
mely a na; y templomban kezdődött és a szomorú em­
lékű debreceni csatába elesett honvédek sírjánál 
folyt Le

— (Jónkó Jánoz a ravatalon ) Az elhunyt tudós 
holdestét a józsefvárosi pályaudvarról a kcrcpesi-íemctő 
halottas házába szállították át és irt tették ravatalra. A 
díszes éreboporsőt töméntelen virág és koszorú fedi- 
Koszorút helyeztek a ravatalra A Magyar Nemzeti Muzeum, 
A Magyar Népra zi Társaság ,n Könyvtárak és Múzeumok 
Országos Főfelügyelősége, az Erdélyi Kárpát Egyesület. A 
Nemzeti Muzeum tisztvisc'ői kara küUn gyászjelen'őst 
adlak ki osztályigazgatójának haláláról. A temetés óriási 
részvét el ma délulán 4 érakor volt.

— (Parisban fekvő be*eg magyar lró.) Boros* 
fedni Nándor irú, több lap párisi levelezője és tárcaíró* 
munkatársa, mint részvétté! értesülünk, több hét éta sú­
lyos betegen fekszik egy párisi gyógyító-intézetben, 
ahol életveszélyes operációt is kellett kiúll.vtiia, mar tul- 
van a veszélyen. Párisi Írói és hírlapírói körök, valamit 
az oltani magyar egylet tagjai élénk részvéttel viseltet­
nek a beleg magyar iró s r.a iránt, aki hazájától távol 
oly vigasztalan helyzetbe jutott.

— (Hajasa az útonálló után.) Julias hő 20-ón a 
Munkás-utca 7. számú ház elölt e y munkás ember azzal 
volt elfoglalva, hogy kevés keresményét zsebkendőjébe 
rakosgassa. Valami csavargó ember látva a pénzt, meg­
támadta a szegény munkást, hogy pénzét elrabolja. A 
munkás védte magát és a két ember között verekedés 
támadt, aminek az lett a vége, hogy a csavargó véresre 
verlc a szerencsétlen embert. Közben összefutott az utca 
népe és amikor megtudták, mir 1 von sző, üldözőbe vették 
a futásnak eredt csavargót. Az Leszaladt a Munkás-utca 
9. számú házba, ahol a padláson zsákok közé rejtőzött 
el. lit fogiák cl és bevitték a VII. kor. kapitányságra, ahol 
kiderült, hogy a rablótámadó Burrian Sándor monori 
születésű csavargó. A főváré Lói ki van tiltva és a pest- 
vidéki törvényszéken több lopás miatt folyik ellene a 
vizsgalat.

— (Felfüggesztett lelkén».) Mint l’ozsonyból távi 
ratozzák, uz evangélikus egyházkerület közgyűlése lllavéca 
Milán kochanóci segédjeikéit, aki Haitik szuperintendens 
kőrútja alkalmából a lakosságot izgatta és a püspökül 
funkciója teljesítésében gátolta, állásától felfüggesztette éa 
a vizsgálatot ellőne elrendelte. A segédlclkő-sz hir szeriiv 
ellenszegül a vizsgálatnak.

BíIL.» A. ii7’ *la a bántalon, elmúlik s újra kiujul. Ezt a körülményt leginkább azo< tapasztalják, kik kínos 
. “----- !cst és bőrvb.zketegségben, Bömörbántalomban, ólvar, bőrkiütcg, idült fekélyek és bűzös izzadásban

• j, szenvednek. Az ERÉNYI-FÉLE „ICHTIOL-S ALIG Y 1>
úgy von összeállítva, hogy ezen bajokat teljesen eltünteti — anélkül,— hogy azok ismét előjönnének. Ezt a lényt 
hivatalosan igazolják a köszönőlevelek ezrei. Szagtalan! Ártalmatlan! Nagy tégely o kor. utasítással. Készítő
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— (Házasság.) Fedor István p.-szent-királyi állami 
tanító oljegyezto Hazait/ Anna kiasszonyt Magyar Nádal- 
lán.

— (-Elfogott templomrabld.) Veszedelmes tel vaj 
kcrklt ma a budapesti rendőrség kezébe. Az illető 
Büchler János 18 éves walommumsás, akiro rábizonyult, 
hogy egyik cinkostársa volt azoknak, akik nemrégiben a 
Mária Remetén levő templomba betörtek. Az elcsípett be­
törőt átkisérték az ügyészséghez.

— (Éi előkés lelet.) Sümegről írják lapunknak, hogy 
a múlt napokban érdekes magyar kardokat halász lak ki 
a Balantonból. A zalai parton kihalászott kard kétélű, 
bosszú, a végén kororgalaku gombbal, továbbá egyenes 
keresztalaku védővassal; a somogyi parton kihalászott 
kard még érdekesebb, teljesen hibátlan példány, 
melyet zománcszerü réteggel vont bo a Balaton 
iszaptalaja; a kard a keresztvason kívül lel- és lefele 
hajló védővassal is cl van látva. A zalai kard az első 
Árpád-házi királyok korából való. a somogyi oldalon lelt 
pedig még régebbi időkből származik, s valószínűleg 
Kupa vezér somogyi kanászokból ádott seregének fegyve­
réből való. A kardokat szentmártoni L)arnay Kálmán 
találta meg a múlt napokban balatoni utazása közben 
s jelenleg az oltani Duriiay-muzeumban vannak. Az ér­
dekes kardokat az ősz folyamán lerajzolás végett Buda­
pestre viszik.

— (Órlact bányanzerencsétlonnéfv). A mounl-kcblai
szénbányában, Vollongong mellett borzasztó robbanás 
történt. Eddig 27 holttestet, hoztak napvilágra. 141) embert 
megmentettek, de még több mint száz ember van a tör­
melékek alatt. Igen csekély a remény, hogy ezeket meg­
menthetik. A Lánya bejárata melletti épületek elpusztul­
tak. A szénbánya egy része kigyuladt. Mikor a szeren­
csétlenség hire megérkezett, az uj dél walesi parlament 
elnapolta üléseit. •»

— (Halálozás.) Rdduly Sándor, Lüvéle község jegy­
zője, Udvarhely vármegye bizottságának tagja C'i éves 
korában szivszélhüdés következtében meghalt.

— (E. Kovács Gynla emlóKünuepe.) Kolozsvári 
tudósítónk írja lapunknak, hogy a kolozsvári I. 
Színház tagjai kegyclctcs emlékünnepet tarlottak E. Kováss 
síremlékénél a Polgári dalegvlet közreműködésével. Tompa 
Kálmán ódát szaval, Megyeri igazgató pedig ünnepi 
beszédet mond. A sírra többen koszorút tettek.

— (Fiatal szörnyeteg.) A Dreyfus per révén ismert 
Renncsben szörnyű bűncselekmény tartja izgatottságban 
a lakosságot. Egy tizenkét éves liu borzasztó kegyetlen­
séggel meggyilkolt egy 11 éves leányt, mert a leány nem 
akart — kedvesévé lenni. A nevetséges okból esett rém- 
tett részleteiről a kővetkezőket jelentik Benncsböl:

Egy itteni vasúti hivatalnok négy Halai leányává; 
vasárnap St.-Germain sur Liliébe ment horgászni. Három 
idősebb leánya a közelben levő Kalvária-hegyre ment, ő 
maga pedig legfiatalabb, 14 éves leányával horgászni 
kezdett. Rövid idő múlva arra ment egy Eourel nevű 12 
éves fiú, aki beszélgetésbe bocsátkozott a horgászokkal. 
A fiatal leány megemlítette, hogy nővérei felmentek a 
Kalvária-hegyre, amire a fiú ajánlkozott, hogy felkiséri 
oda. Az atya rövid habozás után beleegyezett, mire a fiú 
a leánynyal eltávozott. Többet nem is tértek vissza. A 
»megrémült atya keresni kezdte és a közeli erdőben egy 
bokor mögött rá is akadt a leány véres holttestére. A 
csendőrök még aznap este lo is tartóztatták Kourelt, aki 
cinikusan bevallotta, hogy visszautasittatása miatt szúrta 
agyon a szerencsétlen teremtést.

— iFellitzsob Artur báró) lemondásának hiréro az 
Erdélyi Kárpát-Egyesület a következő nyilatkozatot teszi 
közzé:

A lapoknak ama hírére vonatkozólag, hogy Fciützsch 
Arthur báró a Kárpát-Egyesület elnökségéről lemondott 
és lemondását a választmány elfogadta volna, kijelentjük, 
hogy c bír teljesen alapta'an. A Kárpát-Egyesület titkár­
sága.

— I Szerencsét lenül járt olasz szenátor.) Milánó­
ból táviratozzék: Negri Gaetano szenátor, aki néhány 
nap óta a liguriai parton levő Varazza fürdőben tartóz­
kodott, ma reggel a begyekben telt kir. ndulás alkalmá­
val Santa Katharina do la Quardia közelében egy szaka­
dékba esett és agyonzuzta magát.

— (Öngyilkos kereskedő.) Az üzleti élet pangását 
élénken jellemzik a kereskedők körében napról-napra előfor­
duló öngyilkossági esetek, melyeknek legnagyobb részét 
azok a kereskedők szolgáltalják, akik a rossz üzletmenet 
miatt tünkre jutottak s az elvesztett vagyonnal életüket 
is eldobják maguktól. Ma ismét egy ilyen öngyilkosság 
fordult elő a fővárosban. A Rudas-fürdő egyik kabinjában 
reggel főbe lőtte magát Weit» Jakab budapesti születésű 
<17 éves volt kereskedő, mert teljesen elszegényedett és 
nem tudott megélni. A nyár-utca ö. számú házban volt 
évekkel ezelőtt sajt és csemege üzlete. Mintegy két év 
előtt elvesztette feleségét, ami nagyon megtörte a tönk 
szélén álló embert. Részben a csapás, részben pedig a 
rossz anyagi viszonyok miatt beszüntette az üzletét és 

'nővéréhez költözött a Csili g utca 8. száma alá. Két év 
óta tlgynökösködésEcl foglalkozott, azonban legutóbb ez a 
keresetforrása is megszűnt és az egykor jómódú keres­
kedő nyomorba jutott. A sok sorscsapás megfosztotta
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önuralmától és mcghasonlott az élettel. Ma reggel azzal 
távozott hazulról, hogy csak este tér vissza. Átment a 
Rudas-fürdőbe, amelynek egyik kabinjában forgópisztoly- 
lyal balhalántékon lőtte magát. A mentők ellátták az 
első segélylycl, azután a Rókus-kórházba szállították, ahol 
most a halállal vívódik.

— (Szerencsééiencőg; a Dunán) Megrendítő sze­
rencsétlenség történt a napokban a Duna mentén levő 
Kubin község közelében. Klinger Lajos tanitó a feleségé­
vel és a nála látogatóban volt két sógornőjével, Beyer 
Ilonával és Margittal Báziá*ról a múlt vasárnap átrándul-
i'1 V lvriiV»ir.V»« M A - —l~/l .. I.» I! *1-» I »

Ak eiuiuua. maöiuRy i\ ujjiIíuui a i.u/xu iJUJJUVUCI'ü
akartak menni csónakon. Velük ment Riedl Rezső jog­
hallgató. Duuovdc közelében egy vontatéhajúvai találkoz­
tak, amelyet kikerültek ugyan, de a felzavart hullámok 
felfordiiottak. A segélykiáltásokra a már jó távol levő 
hajóról mentőcsónakot küldtek, mire azonban a hajósok 
megérkeztek, a három nő elmerült. Kiinger Lajos tanitó 
és Riedt Rezső, a kik úszással tartották fenn magukat, 
szerencsésen megmenekültek s a hajósok partra vitték 
őket. A vízbe fuiaó. három nő holttestét másnap Báziús 
közelében fogták ki.

— (Halálos tréfa). Marosvásárhelyről Írják nekünk a 
következőket: Székely Erzsi, Szögi Imre sertéskereskedőnél 
szolgáié cselédleány meg akarta tréfálni a házbelieket. 
I’elhívta őket a padlásra azzal a rémhírrel, hogy ott egy 
leány felakasztotta magát a gerendára. Sztkely Erzsi 
előre sietett, egy kötéllel hurkot vetett a nyakára, úgy 
viselte magát, mintha fel volna akasztva és várta a ház­
beliek feljövetelét. Nemsokára megjelent a többi szolgáló- 
leány is. Előbb nagyot nevettek a tréfán, de amikor a 
leány az intézett kérdésre nem felelt, megrémülve hozzá» 
rohanlak s látták, hogy a leány meghalt. A tréfából 
nyakára kötött kötél üsszehurkolódott és megfojtotta.

(1 oldrengés.) Los A Janiiéból (Kalifornia) távira­
tozzék : Ma reggel egy óra után heves földlökést ércz'ek, 
mely nagy kárt tett. A téglából épült házak mind, egész­
ben vagy részben elpusztultak, A lakosság legnagyobb 
része az ágyból menekült a szabadba. Emberéletben nem 
esett kár.

— (A hivatalos lapból). A közoktatásügyi miniszter 
dr. Hornyánszky Gyula állami főgymnásiumi tanárnak 
a budapesti tud. egyetem „a görög történet tudo­
mány “-hói egyetemi magántanárrá történt képesítését 
jóváhagyta ős a nevezettet jelzett minőségében megerősí­
tette, dr. Tóth István budapesti egyetemi magántanár és 
adjunktus magántanári tanítási jogosítványának „az 
elméleti sztilészct'-re történt kiterjesztését jóváhagyta.

— (Rövid hírek.) A „Székely-kör" 1902. au. 
2-án este 8 órakor a ,Fehér-ló* szálló (kerepest ul) kerti 
helyiségében tartja összejövetelét. — Véres karclpár- 
bajt vívott Aradon Hungdr Algernon hírlapíró és But ién 
Mihálv főhadnagy. Mindaketlen súlyosan megsebesültek. — 
Petőfi vinne net rendeznek Kászon-jakabfalván aug. 
10-én. Az emlékbeszédet a Pctőfi-scrleggel kezében Beké 
l oldizsár kanonok mond'a. Az ünnepélyre a szépszámú 
fürdőközönség nagyban készül. — Elgázolta a vonat 
Hellnaubun Forestier Walker ezredest, az egyiptomi an­
gol csapatok parancsnokának főhadsegédét. Az ezredes 
szörnyet halt. — A báróéitól ai egyetem orvosi és 
jogi fakultásának számos hamisiiott diplomája került for­
galomba. A rektor javasolni fogja, hogy az egyetem által 
2ö év óta kiadott diplomákat revízió alá vegyék. — Egy 
uj amerikai ágyuvav — mint Washingtonból Írják, 
bámulatos eredményeket értek el. A golyó, melyet a ti­
zenkét hüvelykes ágyúból kilőttek, tizennégy hüvelykes 
Krupp-fóle páncéllemezt keresztüllőtt, anélkül, hogy szét­
robbant volna. — A Lukács fürdő nagy látogatott­
ságnak örvend a nyári fürdői szezonban. A hozzánk kül­
dött jelentés szerirt 7ü9 lürdővendége van jelenleg. — 
Belefulladt a Görgóny vizébe özvegy Kikul Us Tü­
dőmé 75 éves oláh asszony Eancsalban. Az öreg asszonyt 
erőszakos kéz lökte be a vizbe. A tettest még nem tud­
ták kézrekeriteni. — A nagyváradi hadaprodok 
tanulmányutat tesznek Fiúmén át Pólában, Triesztben és 
Miramaréban. Visszajövet megtekintik a lővárost is. — 
Visszatért a zsidó hitre Ungár Jenő budapesti ke­
reskedő és családja. Ungárnak az volt a meggyőződése, 
hogy a vallásváltoztatás volt az oka üzlete pangásának. 
Ezért hagyta oda a katholikus hitet.

x Csuz és kösxvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-félo kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertárában Budapest, V., Sétatér-utca és Szabad 
tág-tér.

x Felhívjuk olvasóink ügyeimét Herceg és Ilorvát 
Budapest, Kerepesi-ut 62. szám alatt, az „Adria* szálló 
val szemben létező női divat-áruházára.

x Ezrek köszönhetik az R. R. 809(37 sz. villanyde- 
Icjes keresztnek megrongált egészségünknek csodás 
helyreállítását Müller Albert ur Budapest V., Vadász-utca 
42/U. c készüléknek feltalálója, kihez naponta számtalan 
olismerőlevelek érkeznek, melyek közül egyet itt köz­
lünk :

T. Müller Albert ur I
Szíveskedjék kérem még 4 drb C koronás R. 13. £6907 

sz. villanydelejes keresztet küldeni, a küldőit kereszt 
súlyos csuz és köszvénybajomból teljesen kigyúgyi- 
totl, fogadja ezúttal is hálás köszőnetem kifejezését és 
vagyok

Vudincse, 1902. jul. hó 5-én,
kiváló tisztelettel 

Gillich Ádám.

_____ ___________5 ______________

Aranyak.
Van bennem még egy cseppnyi idealizmus is és » 

tőzsde, meg a gazdasági konjunktúra mellett elolvasom a! 
Kisfaludy- és Pctőíi-társaságok jelentéseit a Teleki meg 
egyéb pályázató ról, meg az akadémiai dijak és juták 
makrói.

És valahányszor elolvasom, fáj a szivem! Istenem,! 
mennyi elfecsérelt arany t Ilisz majd mindig a viszonylag,) 
az aránylag legjobb műnek adják ki a dijat, amit rend­
szerint szinigazgató nőm is mer szinrehozni, mennyi fél—p 
tehetség, mennyi selejtes üres munka kap dijul száz! 
aranyat, ezer forintot, amiből egy paraszt család két évig 
is elél.

Ke zólhassak soha többé a magyar közönséghez, le^ 
gyen Írásom gyűlölt, eldobott, sose boldoguljak, ha saj­
nálom a jutalmat, az anyagi elismerést derék írótól, ér-' 
demcs művésztől és bár szegény ország vagyunk, vagyok 
olyan bolondja az irodalomnak, hogy no sajnáljam az 
érdem szerint rákültött pénzt, mert haj, szegények va­
gyunk irodalomban is.

Csak egy körülményre, egy kitűnő példára szeretném 
felhívni a magyar közönség és ha olvassa e sorokat, a 
mecénás figyelmét is. Lám annyi haszontalan és léha; 
dolgokban majmoljuk a franciát, utánozzuk ezt a zscni-i 
ális népet egyszer másban is mint abban, hogy szinhá-í 
zainkat az ő orfoumjaik nívójára sülyesztjük. Van ott! 
más dolog is, szép és nemes.

Pi. az „Académie frangaise“ hires társadalmi dijai, i 
Ezeket az akadémiai dijakat ugye bár furcsa, rendszerint 
egyszerű emberek kapják, parasztok, csendőrük, taní­
tók, stb.

A francia akadémia t. i. évenként egyszer megjutal­
mazza a társadalom névtelen hőseit.

Nem a polta laureates homlokára tesz ilyenkor babért«? 
de anyagi jutalomban részesíti a szegény özvegyasszonyt, j 
ki valamelyik elhagyatott faluban a saját gyermekei mel­
lett az elhalt szomszéd két árváját is felnevelte. Meg-i 
jutalmazza a falusi tanítót, ki szegényes jövedelméből a 
félen meleg ebédet juttatott egy-két nyomorgó növendék­
nek. Kitünteti a csendőrt, ki élete veszélyeztetésével 
mentette ki a fuldoklót a folyó vizéből.

Bizony szép jutalmak ezek. Megemlékeznek Ok arról,’ 
akiről nálunk csak az Isten emlékezik meg.

És én azt hiszem, hogy jól van ez igy.
Mert nagyobbat müveit az a névtelen hős, ki valahol 

egy hegyaljában elterülő kis faluban kopott kabátban, 
éhes gyomorral, de megelégedett szívvel végzi évről-évre 
az ő áldozatát, mint aki beteges ambícióval keres éjeken 
át rímet rímre.

Nagyobb az a tragédia, amit átélünk, mint az, amit, 
megírunk.

És náiunk Magyarurszá on, ahol meg annyi a lenni! 
való és ahol a sek beszédű honatyák helyett nem egy­
szer a kicsi ösmoretlen ember végzi a társadalmi kultur- 
feladatokat, nálunk, ahol a tanitó társadalmi munkája és 
feladata fontosabb és nehezebb, mint bárhol másutt és 
ahol ez a munka rosszabbul fizetett és kevésbbé becsült, 
mint bárhol másutt, nálunk valóban nem volna baj, ha 
valaki egyszer üt felvonásos és az Anjouk korában ját­
szódó verses komédia helyébe olyan alapítványt tenne 
ami teszem fel vente két-kélszáz forintot juttatna egy­
néhány nemzetiségi vidéken működő tanítónak.

Vagy nem-e jobban érdemli a jutalmat sok rimkovács» 
nál egy-egy jegyző vagy falubiró, ki bölcs tanácscsal» 
atyai szeretettel jár elől községében és gyámolitja a la­
kosokat.

Vagy pediglen sok szegény pap, meg lelkész, kik jó, 
példával, tanácscsal és amennyire telik, anyagi segélylyei 
igazi atyái híveiknek.

Ezeket az embereket segíteni, jutalmazni, pártfogolni 
anyagi és erkölcsi elismerésben részesíteni van olyan' 
szép és hasznos tett, mint referádát írni kétszáz rossyi 
lírai költeményről.

Azután meg a lirai költeményeknél rendszerint kétszáz* 
közül sem találni egyet sem, amely méltó volna a juta­
lomra, ott pedig egy dijra kétszáz tanitó it akadna derék 
és jutalomraméltó.
-------- - ... ............................... ................. ■

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* A illahl Wetselényl-szobor. Amint már kő-'j 
zöltük, Z lábon szeptember 18-án leplezik le II ttscUnyi' 
Miklós báró szobrát. A szoborbizottság a fővárost is 
meghívta az ünnepre. A tanács a tegnapi ülésen elfo­
gadva a meghívást, elhatározta, hogy koszorút tesz a 
szoborra. Az ünnepen a fővárost Lung György tanácsos 
fogja képviselni.

Szombat, 190S. augusztus 'rf.
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• Vidéki színészet. Kassán vendégszerepel most

'TJjhási Ede és Szirmai Imre. Tegnap mindketten a 
Pillangócsaíd-ban léptek fel s nagy ünneplésben volt 
részük. írják az ottani lapok, hogy az előadást Kétéviek 
gróf intendáns is végignézte, mert Szirmait a Bercsényi 
Béla helyére a Nemzeti Színházhoz akarja szerződtetni. 
Ennél sikerültebb nyári kacsát alig olvastunk. Hogy az 
intendáns Kassára utazzék azért a kétes gyönyörűségért, 
hogy Szirmait játszani lássa s hogy arra gondoljon, hogy 
Bercsényit Szirmaival helyettesítse, ez közel jár a lidérc- 
»yomásos álmok világához.

* Színházak műsora. 1902. augusztus 1-én. tóvárosi 
nyári színkör. A kereszt jelében. (Kezdete este 7 óra­
kor.) — Városliget: színkor. A demokrata. (Kezdete este 
fél 8 órakor.)

TÖRVÉNYSZÉK.

.? A megsértett parlament. Viharos lefolyású 
munkásgyülés zajlott le 1900. évi április 1-én a főváros­
ban. melyen a szónokok: Steinberger Sándor kárpitos- 
segéd, Csanádi Dénes gyári munkás, Farkas Alajos 
mázolósegéd, Pollacsek József szabósegéd beszédjeikben 
erősen sértő kifejezésekkel illeték a magyar országgyű­
lést cs annak tagjait. A kir. ügyészség vádjára a tör­
vényszék vád alá helyezte Steinberger Sándort, Csanádi 
JJénest és Farkas Alajost a btkv. 261. paragrafus ba 
ütköző, a magyar országgyűlés sérelmére elkövetett nyil­
vános becsületsértés vétsége miatt. Ezen ügyben szep­
tember 24-én lesz a főtárgyalás a büntető törvényszéken 
Szabó Géza biró elnöklete alatt.

§ Szükséges példa. Most, mikor nap-nap után 
gyermekek gyalázatos megrontásáról beszél mindenki, 
éppen kapóra jött, mint elrettentő példa, a büntető tör­
vényszék Ítélete egy hasonló ügyben. Hadd lássák az 
ocsmány bűnösök, hogy embertelenségük nem marad 
megtorlatlanul. Eredics Sándor fuvaros felett Ítélkezel1 
ma a büntető törvényszék, zárt ajtók mögött s Polgár 
dr. alügyész vádinditványára Eredicset, aki 10—12 éves 
lánykák ellen követte el bűneit, a btkv. 236. g-a alapján 
két és félévi fegyházzal sújtotta. A vádlott felebbezést 
jelentett be.

KÖZGAZDASÁG.
A központi vásárcsarnok árai. Aug. 1. (Vámos

és Bruszt hat. közv. üzl. jelentése.)
A mai hetivásár nagyon csendes lefolyású volt, a ho­

zatalok igen kicsinyek és a vételkedv sem volt számot­
tevő.

Részleteiben a köv. alakult az üzlet:
Húsfélék: vidéki marhahús a meleg időjárás folytén 

csak kis mennyiségben érkezik, miért is főleg helyi vá­
gás^ marhahús van a piacon. Ma vidéki marhahús eleje 
66—76, hátulja 76—96 korona 100 kilónként ; ölött serté­
sek vidékről szintén kis mennyiségben érkeznek, miért ie 
ezen c kkben a helyben szűrőit sertések domioálnak, do 
löleg csakis a szalonnás sertések kerestetnek.

Tojásból a hozatalok ma kicsinyek voltak, friss telt tojás 
69—bOöU gyengébb minőségű és erdélyi áru 68—69, 
apadt 6í-56, törött (1089 drb.) 40—42 koronát jegyzett 
eredeti ládánként.

Tejtermékek iránt ez idő szerint nagyobb érdeklődés 
mutntkzz.k és ma 1. r. szövetkezeti kiválóan kedvelt jegyű

teavaj félkilós darabokban 2.— 2.20,egyéb jegyű l/s—1—6
kilós darabokban 1.80—2.— és jó friss főzővaj 1.60—1.70 
koronát jegyzett kilónként minőség szerint.

Vadfi ék csak egyes példányokban érkeznek és ma őz
I. 30—1.60, szarvas 0.70—0.80, vaddisznó 0.60—0.60 koro­
nás kilónkénti árban nyernek elhelyezést hosszan nagy­
ság szerint,

Gyiim'ólcsfélckbÖl a hozatalok az elképzelhető legcseké­
lyebbek, és alig fedezik a szükségletet, miért is nagyon 
jó árak vannak érvényben. Ma színes kajszinbarack 50—60
II. r. 36—46, 1. r. őszibarack 60— 80, 11. r. apró 44—64 
fillért jegyzett kilónként.

Élóbaromfiban kielégítő üzlet folyik, az árak ma : rán- 
tanivaló csirke 1.—1.40, sütni való 1.20—1 80, tyuk 2.—2,60, 
ruca hízott 3.—4 60 sovány 1.60— 2.40, hiz. tud 7.—14.— 
sovány 3.60—4.49 korona volt páronként minőség sze­
rint. Szerb csirkét vaggontételekben 1.40 és szerb ka­
csát ugyancsak vaggontételekben 1 50 koronával adtunk cl 
páronként.

Budapesti tőzsdék.
Gabonatőzsde.

Kéazáruüzlet.
A készáru és a határidöárak közti különbözet mindin­

kább a kiegyenlítődés felé halad. A készáru naponkint 
lényeges árcsökkenést szenved, mig a batáridő-árfolyam 
csak részben követi ezt Az irányzat rendkívül lanyha 
és a malmok gyenge vásárlásai további árhanyatlást 
idézhetnek elő. A vasúton ezenközben folytonosan tete­
mes ára érkezik és ez sürgetően lesz ajánlva a piacon; 
az eladók kedvezőtlen helyzetét a malmok kellő módon 
kihasználják és lehetőleg nyomják az árakat. Ma elkelt 
12000 mm. 16—20 fillérrel olcsóbb árakon.

Folyó bó 30 este 6 órától 
31 , 6 óráig

érkezett elment
búza 29730 mm. 1120 mm
rozs 4114 „ 306 .
árpa 204 „ — ,
zab 1527 „ — „
tengeri 23585 „ 12492 .
liszt 401 . 12625 ,
repce 1415 „ — „
korpa — „ 1279 „

Félmondaton 1901. 
mm. tengeri.

augusztus 6-ilíi

Ó-buza.

álvótciro 99C00

Kiadatott: Búza:
K. 80 f.

Tiszavidéki: 500 mm. 80 kgr 7

Raktáráru: 1500 mm. 76 kgr. 6 K 
Újbúza.

02 f.

Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 80.5 kgr. 7.30 K. 103 
mm. 81 kgr. 7.30 K. 200 mm. 83 kér. 7.25 K. 200 mm. 
82 kgr. 7.25 K. SCO mm. 80.5 kgr. 7.25 K. 100 mm. 80.6 
kgr. 7.25 K. 300 mm- 82 kgr. 7 K. 25 f. 100 mm.
80 6 kgr. 7.25 K. ICO mm. 81.5 kgr. 6 korona 87 f. 
150 mm. 82 kgr. 7.20 K. 200 mm. 81.6 kgr. 7 K. 17 
f. 100 mm. 81 kgr. 7.20 K. 100 mm. 81 kgr. 7 K. 
16 f. 100 mm. 81,6 kgr. 7 K. 25 f. 400 mm. 31 kgr. 7.25 
K. 100 mm. 81 kgr. 7.15 K. 100 mm. 81 kgr. 6.7.5 K. 150 
mm. 81 kgr. 7 h. 10 f. 600 mm, 81 kgr. 7.10 K. lfO 
mm. 81 kgr. 7 K. 10 f. 500 mm. 81 kgr. 7 K. 100 mm.
81 kgr. 7.07 IC. 100 mm. 60.5 kér. 7 IC. 100 mm. 80 kgr 
7 K. 25 f. 1(0 mm. al.5 kgr. 7.26 IC. 2UJ mm. í 2 kgr. 
7.25 K. 600 mm. 80kgr. 7.10 K. 100 mm. 80 kgr. 7 IC. 
100 mm. 80 kgr. 6.66 K. 150 inm. 80 kgr. 7.15 IC 100 
mm. 80 kgr. 6 IC. 85 f. 200 mm. 80 kgr 6 K. 85 fik.

100 mm. 79 6 kgr. 7 IC. ICO mm. 80.5 kgr. 7 IC. 20
mm. 79 kgr. 6.90 K. 200 mm. 79 kgr. 7 IC. 100 mm.
79 Kgr. 7.16 K. 100 mm. 79 5 kér. 7 K. 100 mm. 78.5
kgr. 6 75 IC 100 mm. 78 kgr. 6.85 K. 200 mm. 78 kgr. 
6.60 K. 100 mm. 77 kgr. 6.60 K.

Karcagi: 209 mm. 81 kgr. 7.10 K.
Fejérmegyei: 600 mm. 81 kgr. 6.80 K.
Kalocsai: 200 inra. 79 kgr. 6.85 K.
Pestmegyevidéki; 200 mm. öl kgr. 7 IC. 10 f. 100 

mm. 81 kgr. 7 IC 10 f. 300 mm. 81 kgr. 6.75 IC. 150 
mm. 81 kgr. 6 IC. 90 f. 500 mm. 81 kgr. 6.95 K. 150 
mm. 80.5 kgr. 6.80 korona. 100 mm. 80.5 kér. 7 IC. 150 
mm. 80 kgr. 6.65 IC. 100 mm. 80 kgr. 6 IC. 76 f. 100
min, £Q 1,'frr^ fijC* K. 1-50 Him. S0 k>'7". 0.70 K. 200 THTD,
79 kgr. O.SO’ IC. 100 mm. 7i) kgr. 6.50 korona. 100 mm.
77 kgr. 6.60 K. 200 mm. 73 kgr. 6 60 K. ICO mm. 77
kgr. 6 70 K. 105 mm. 78.6 kgr. 6.70 K.

Bácskai: 4C0 mm. 78 kér. 7 K. 100 mm. 78.5 kgr. 7 
K. 100 mm. 78 kgr. 6.75 IC.

Pancsovai: 250 mm. 79 kgr. 6.90 IC.
Rozs: Uj áru. 400 mm. 0.10 IC. három bóra. 8C0

mm. 6.95 K. 3 bóra 100 mm. 6 05 IC 3 bóra 100 mm.
5.75 IC. készpénzfizetés mellett.

Zab: (ó áru) 100 mm. 6.45 IC. készpénzfizetés mellett 
ICO mm. 6 3 > K. készpénzfizetés mellett. ICO mm. 6.Í.0 IC. 
készpénzfizetés mellett. 100 mm, 6 IC. készpénzfizetés 
mellett.

Tengeri: 300 min. 4 IC. 77 f. készpénzfizetés mellett
Repce: (káposzta) 100 rom. 10 K. 35 í. készpénz- 

fizetés mellett.
Határldöüzlet.

A lanyha hangulat a spekuláció tartózkodása mellett 
ma további árcsökkenést idézett elő, kivételt képez 
azonban a tengeri, mely cikk árfolyama a küllőid érdek­
lődése folytán néhány filléres emelkedés mellett szilárd 
irányzatot követ.

Délben jegyez : októberi búza 0.52 — 53, 1903. áprilisi 
búza 6.88—89 okt rozs 6.61—62, ápr rozs 5.92-93, októ­
beri zab 6.19—20, ápr zab 5.36—47, júliusi tengeri .-----
—, augusztusi tengeri 4.68— 69, 1903. májusi tengeri 
4.94- 95, augusztusi repce 10.20 -25.

Érték-tőzsde.
Elő'őzsde : Osztrák hitelrészvény GfO.25 Magyar hitel- 

részvény 718.60 4 százalékos arany —. Koronajáradék 
—.—. Leszámítoló 466 60 Jelzálog 476 50 Rimamurányi 
—.—, Államvasut 704 76. Délivasut —.— Aljicsck —.— 
Márka —.— Városi villamos —.— Ipar és kereskedelmi 
bank —. Közutvasut —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény C81.—. Magyar hite rész 
vény 718.75 4 százalékos arany —.— Korona. —.— 
Leszámít. 468.— Jelzálog bank 477.— Rimamurányi —.— 
Államvasut 306.— Déli vasút —.—. Alpcsck 396.— 
Márka —.— Városi villamos —.— Ipar és kereskedőim 
bank —.— Közutivasut —.—

A szerkesztő postája.
R J. Budapest. Aktuális dolgokat szívesen fogadunk 

öntől.
S A Aranyos Gyércs. Levelét átadtuk egy mükcrcs 

kedőnek, aki majd értesíti önt. Különben ha beküldi a 
képet bírálatra az országos képtárhoz, (V. Akadémia épü­
leti), az szívesen mcgbec-ülteti.

l.aptula'donos a „Magyarság* kiadóvállalata

Küzdelmek.
REGÉNY. (26)

írta: LENGYEL LAURA.
Béla kissé körülnézett és szomorúan mosoly­

gott. Beh megváltozott azóta a pár év óta 
minden ! Ez a locsogó fecsegő ember volna az a 
világhírű Félix bácsi, kinek neve előtt ájtatos 
buzgalommal borult térdro odahaza, kinek házá­
ban először úgy megcsapta és elkábitotta az 
előkelő, úri levegő. Ez a Félix bácsi lenne az a 
hatalmas bálvány, kihez hasonlítani, kihez mél­
tóvá lenni egyetlen törekvése volt az ifjúnak ? I 
Béla figyelemmel nézte nagybátyját. Félix bácsi 
pár év öta nagyon sokat öregedett, igy szokott 
az lenni az olyan férfiaknál, kik sokáig fiatalon 
tartják magokat, egyszerre minden különösebb 
ok nélkül megrokkannak, összeesnek.

Félix bácsi a legutóbbi választáson kibukott 
kerületéből s azóta a rossz világ szerint állan­
dóan súlyos anyagi zavarokkal küzküdik. Ki 
tudná azt jobban és hitelesebben, mint Béla, ki 
az ország legelső pénzintézeténél van, előkelő 
és befolyásos hivatalban. Itt mindenkinek belát­
nak nem csak a leikébe — ami nem is olyan 
nagy dolog, — hanem ami ennél sokkal fonto­
sabb, a zsebébe is.

És amint a lakást nézi, megint valami különös 
szomorúság borul a lelkére, ez volna hát az a

nagy úri lakás, melyben pár évvel ezelőtt oly 
boldogtalannak, oly szerencsétlennek, oly gyá­
moltalannak érezte magát ? Ez a nedves, sab­
lonos kárpitos-ízléssel berendezett szalon, mely­
nek mását minden Andrássyuti palotában tucat­
számra lehet megtalálni.

Istenem, Nyári Béla már nagyon jól tudja, 
mi az igazi előkelőség ! Egy kék selyem szalon, 
egy fekete zongora, egy kis parfümos levegő 
már nem hódítja el fejét, sőt szomorú mosoly­
gással kérdi magától: Istenem, hát ez volna 
az ? ! , . .

Ki tudja azt, vájjon ez az elegáns, modern 
nagy városi gavallér, ki fesztelen znosolyiyal 
rázza Félix bácsi kezét, ugyanaz a szegény, 
kopott, ügyetlen liu, ki egy pár évvel ezelőtt 
remegve, félénken, párltogásért esedezve, ko- j 
pogtatott be a világos, kék szalon ajtaján.

— Ej, mindegy, — mondja Béia magában — 
a szomorú csak az, hogy igy válik semmivé, 
haszontalanná, értéktelenné mindaz, amit az 
életben szépnek, nagynak és elérhetetlennek 
tartunk.

De vájjon minden azzá válik ?
íme, a szomszédszoba ajtaja kinyílik, egy 

magas, karcsú, szőke leány áll előtte, büszkén, 
egyenesen tartván fel gyönyörű fejét és Bélát 
szivének hangos dobogása figyelmezteti reá, 
hogy van valaki, aki semmit sem vesztett a 
lefolyt öt esztendővel, büszke, szép, hódító most 
is : a szóke tündérkiráiynö.

— Marianne — kezdi Félix bácsi — irne, 
Béla eljött hozzánk, kik legközelebb állunk 
hozzá és . . .

Marianne hirtelen előlépett és félbeszakította 
apját azzal, hogy kezét barátságosan nyújtotta 
a fiatal ember felé és kedves, őszinte mosolylyal 
— milyen szép volt ez a büszke, hideg arc, ha 
mosolygott — igy szólt :

— Isten hozta, Béla, örülök, hogy látogatásá­
ról majd irhatok a néninek.

Béla lehajolt és megcsóko ta a leány kezét, 
Marianne kissé bámulva nézte, leány volt, nem 
illette meg az üdvözlésnek ez a módja, a fiatal 
ember sietett mentegetőzni.

— Úgy gondoltam, hogy megtehetem, a béke­
kötés tiszteletére megtisztel azzal, hogy meg­
bocsát vakmerőségemért ?

Marianne elncvctto magát:
— llát haragudtunk ? No lássa, én erről nem 

tudtam semmit. No üljön ide mellém. Hallattam, 
hogy utazni készül.

— Oh dehogy, ellenkezőleg, fáradt vagyok 
kissé és pihenni megyek.

— A Riviérára.
— Nem. Haza a nénihez.
Marianne arcán — talán először, mióta az 

ifjút ismerte — valami szokatlan, édes melegség 
húzódott át. Szürke, okos szemének tekintete 
megenyhült, szinte lágy lett, finom, kemény 
ajkara barátságos, szerető mosoly ült s kezét 
azt a finom, keskeny, de azért oly acélos kezét 
oda nyújtotta rokonának.

— Lássa, ez szép magától.
Most eresztette először unokabátyját közel a 

szivéhez.
(Folyt., köv.)
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Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olcsó áras.
1 legújabb angol homespun női gallér Francia delein, remek színek és minták«

110 cm. hosszú, remek színekben . 6.60 írt. kai, egész pongyola vagy ruhára való,
hozzávalóval és diszszel (7 m.) . . 4.— írt 

4.50 Legfinomabb Cloth, remek színekben,
** selyem fényű blousra, alsó szok­

nyára atb. alkalmas, 140 cm. széles,
2.60 » méterenkint ........ —.70 m

1 ablakra való csíkos tunis-szövet füg- 
2.05 n gony bordo, leget 6s erén* színben 1.50 „

1 nagyon elegáns francia batiszt pon­
gyola ..............................................

1 elegáns utcai ruhára való angol Ze­
phir, minden hozzávalóval és diszszel 

Legfinomabb francia battist teljes ruhára, 
minden hozzávalóval ás csipke disz zz cl

Gyönyörű mintás c.üpkcfüggönyClc,
m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, —tó) írt 

1 legfinomabb cluth vagy cachmir pap- 
lan 2 személyro való, minden színben 4.50 m

Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes ltlssolgálás.

Paplanlepedő finom vászonból . . . 1.80 j 
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt . 5.25 m 
1 vég dunna-vászon 30 rőt. ... 3.95 B 
1 vég finom chilíon 30 rőt ... 4.75 m 
1 vég lepedő-vászon varrás nélküt . 7.60 m 
í vég ezéma-kanavász 30 rőt . . 5.60 m

Pártoljuk a magyar céget 1

HERdZTilG ős TTORVÁT BUDAPEST,JjXV\J£J JjVJ CCS if V *X VI!., |,er. Kereaesi-út 52. 8Z. e-Adria-szálidvalszeii:szemben

SZÍNHÁZAK.
Szombat, 1902. augusztus 2-án,

Föv.nyári színház I Városiig, nyári színház.
Este:

Katalin.
Kezdete 7 órakor.

Este:
Három kívánság.
Kezdete fél 8 órakor.

ß A megszűnt „HATSCHEK M'KSA ‘cég 
P ... t.'1*r^unosa: Katsohek Izidor Budapest

Eskil-ut 5. (Klo'iid palota) a föhercenl »írásosamon mellett. 
Jelmez És népviseletil fényKeaek (színes) nagy választékén

Színházi látcsők 4 írttól feliebb. Kitűnő
vada z- és verseny-távcsők 8 írttól feljebb. 
Szemüvegek, orrszoritúk óa ioronetták
1 írtiol feljebb. Légsútymérők 4 frltól feljebb.
Hőmérők 40 krlól feljebb. Orvosi hőmérők.
MÍI?7Clín/ dúa választékban. (nálam minden fájdalom 
lyUoZtmtK All nélkül Le ia tétetnek.)
- — Állat* és babszemek.

Fényképező gépek 2 frt 50 krtól feljebb.
Fenyképészeti felszerelések igen olcsó árakért 

Bizományi raktár:
Kirchner-fé'e citera, gitár és hegedt! húrok.

Kittinó minőségű szappan:
.Savon períecficnné“ órbja 30 kr. tucatja frt 3.40.

8ST tartós vásienzacskóban 
4l|s kiló Cuba-kávó frt 7.60 
4lJi e Gyöngy-kávó. 7 50

BUDAPEST,
VII., Bottenbillor-utca 4. ez. alatt.

készpénzért vagy rénzlet-
fizetésre legolcsóbban

Fuchs Bódog-nál kapható
BUDAPEST, VIII., József kőrút 29.

Képes érJogvz<ilc Ingyen ós bormuntvo.

■"^yB83

sinn
MQm'ififtwiks űSü&kil'

Seabadalmaeett

Minden lehető szinti fény mázt, mmt pL sárga, 
barna, bordeaux, vflrős és Ingflnomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Színes fónyrnázaim 
használásánál ngyanazon eljárás sstlksőges, 
mint a fekete fónymáznál, a dobosba egy csöp 
viz óntendő, kis tiszta kefóvol a eipő beke­
nendő és egy másik tiszta kefével kifónyeai- 
trndő. Ennek megtörténte titán a civfik ajak­
nak megfelelnek. Vilié* fénymáin un nyers 
bőrf-nól is használhatók és pedig mindig csak 

V, vpyh-T' m eljárás, mint a fekete tór.yirfiznát.
I«íj STIG MIKSA

eport-fénymAs mlndwe »sínben.

Gyár fa raktáré Gyár-utca 43.

íróasztalok, c 
o o o Könyvszekrények
' mindenféle kivitelben és formában -. ■ 

legolcsóbb áron kaphatók ------- '

Dudik Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rózaa-utcza 34. ez. alatt.
írjeitek 60 fillér beküldési eDenéfien küldetitek.

©©©©©©©©
I és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolve 

és bérmentve utánvéttel küld
1 kiló háztartási kávé________ frt 115 1-20 1'30
1 kiló Guba kiv. finom kávé _ e l’-10 1'60 2 —
1 kiló Mocca-kávé_________ e 1-40 1-CO 2-
1 kiló Arany Jáva ______ « 1*40 1‘CO 2-—
1 kiló igen finom pörkölt kávé _ e 1*30 l’CO 2-—

Eisele-fcávér&klát,
BUDAPEST,

Nefelejte—utca 8-lk szám alatt,

©3000000
Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. butorvevök, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schulz
butorcéghez,

Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körut 12. szám alatt
a New-fork kávéházzal szemben

fordulnak, a hol le mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tájú massiv kivtteiti bútoroknak a legju- 
t.uyotabb árakon Írásbeli jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. 

bútorvásárló közönséget

Sárkány ács Sckiikz
bntorcég, kárpitosok éa díszítek

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a IVew-York kávéházzal özemben.

^aníd labdacsé

befecsEcendexásnélkűii
férfiaknál

*2- !Í

egyaránt biztos ezer. _ ^ »Őkllél !si

«aelleU hé,mentve vagy6 ^a^koidé, 

Kapható a

„Magyar íírálf pportóan !|
Budaperten, iXaro)kk61.utMa ,

Első hazel zoxiqop^gyár 1

HEVESI BALAZ3 11 SARKAI Í~
= zongoragyáros, állami iskolák szállítója =r
ajánlja saját késziimónyü zongoráit, ir.cly verseny.. í 

bármely külföldi zongorák!:; L
Budapest, Deák-tér #6. Rz&m.

(Anker-udvar.)
™ Alapiitatott 1BOC ban.

SHllenluml nagy éremmel, kitiVaö jó ca szép 
műnk a haladás, Jő Ízlés, versenyképeaságérfc 
1893. évi lpar-ogyosfilotl ez'irt-áremmol ki. 

~ tüntetve. *
Elvállalok minden o szakmaija vágó Javítást 

~*~ hangolást éa levágást.

A legnagyobb

yflágtóm cipMraMz
Budapesten

Águlár Dávid
Errsébet-könit 

6/o szám.

Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás. 
Ingyen színes vegy feketebörkenöcs vagy suv?x. 

Tartósságáért irásilag jótállók.
Kom tet.r's esetén a dpM kicserélem vary a pénzt visszaadom. "5 'j 

NHí-clpök: I JTéríl-clptf ás. c .<
Zerge, engos r. fűzős------- 3«— j Borin Ti or, engos, s!riia r, „ '
Zf^r;e,;o’nl)03,keay.tyüszár S-30 1 1 otéles w w 8»— KZ vl
SevTő, lakk v. keztyübőr,____ Vix-calf, filzig v. betétes 3*20 S|

Föltűnő box-calf 4*—
í’incurcipÖ, uiacsouy sarok 1*20 § 
Szegényeknek nri r, női

cu"03______________ 2*80 í\
Gyár saját háromemeletes házamban, 60 lakúvá’

fflzGe       3*00
Zeige v. ezines kereí?zL-

csatlal______________2*20
LssUd, szivalakn eufos__ 2 30
%»yui cnjaw iiutvuui:meiete* muLunuian, ou >aKuva" hol több, mini Lrí 
100 mün!:é.st foglalkoztatok. Konkurrenda ki van sttrva. Vidéki mec- 
rendeletnél olyant küldök, mintha a,: iii©tő kiválasztania volna. Az- 

,.a.«. e* ' Mi és rmrvea._____

SSÍuíáíSfiBrSBK:
jegyzÓK több 100 divatos ábrával bérmontfe és hLrvea.

Eladás nagyban éa kicsinyben! Eladás nagyban éa kicsinyben

■gF WlSí MÍk <f>í5
Ek# A4i latiig13 iáiÍM áSlíí^! idi'itlua MÍ? Aä&Aiü

Dus választék szilárdgyártmányu asztalos cs kárpitozott 
bútorokban egyszerű és legdíszesebb kivitelben. ^..^2
A TF Á T Tl/i Á XT asztalos és kárpitos, Epést, 

JlA-Ow.^AtAXjlJL 4 Erzsóbot-tér 13. ez. I. emelet
Eladás nagyban és kicsinyben! Eladás nagyban és kicsinyben!

^JiiSiiSM^SiftSSi^w^iililltiilirnir^lifiiáii itikitmUtniffinit mfrinT-^iiiprr
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Kprü hirdetések:;
<A% apró !Wr(!fcté»e?r árát előre, 
kell u-etiii. K rovatban mir. ion 
«6 egymcri beiktatása S fillórbe, 
vastafraób betűből 4 fillérbe 
JccrflL Folvilágositást ad a kiádé­
in ratal, ha a hirdetés aíatt álló 
kis számot közli k role. Lőréi hell J 
tudakozódásokra pontosan vili le­
szólunk, ha a F^űkséreii po sta­
ll óiv?ecí boktiMík. Vidékről igen 
kónvvlmcscn beküldhetik az apró 
hirdetések postautalrányny&l, 
meri a postautalvány szelvényére 
ar apró hirdetés szövege is konywj 
nyen eltér. Az clfárás iron e?v-i 
azerö, meri mindenki kiszámít-j 
lírttía sz aprí hirdetés árát. Aprói hirdef*‘'jpk .fölvétetnek a kiadó-. 
kíVafalban, Vámház-körut ti. sz-

Sok pénzt
takarít meg a ki nálam 

rendeli ruhaneműit,
12 Írtért finom és 15 írt­
ért legfinomabb férfi öl­
töny (kabát, mellény, nad­
rág) készül műhelyemben, 
az előre haladott idény 
miatt, mérték után, a leg­
jobb szövetekből, a leg­
újabb divat szerint, és 
kitűnő hozzávalóval Több 
száz elismerő levelet kap­
tam jó munkámért. Vidékre 
mintákat és mértékvétel 
utasítást ingyen küld. 
Szűcs Lajos férfi-szabó 

mester Budapest, 
Nyár-utcza 8; M.

.(EásMjM
hogyan táplálkozzunk 1” 

Nílbilözhelkn tanácsadíű 
egészségese!; és betegük 

számára.
Iria: Dr. JSefien Jőzsel

orvos.
.'rq 5 Kor. 50 Síi ér.
©eeasees

Értesítő iroda,
Okmányazerzö vállalat 
Budapesten, VII., Kor-
tész-utca 31. Házassági és 
egyéb ügyekben beszerez 
minden okmányt : miniszteri 
íölmentéscket, diszpenzációt 
stb. Továbbá eljár jogtaná­
csosa közbenjöttévei adó, 
anyakönyvi, állampolgársági, 
honosítási, illetőségi, ipar, 
italmérési, katonai, kivitelos 

nősülési, névmagyarosítás, 
nagykorusitás, örökösödés, 

örökbefogadás, tőzsde, uió- 
anyakünyvezési, útlevél meg­
szerzés és más egyéb min­
den ügyekben. Az ügyek sür­
gős és sikeres lebonyolítá­
sáért szavatosság vállaltaidé.

Szőlek annak, ki ■ Bartilla 
fogviz'-noK használata mellett, 
Üvegje c5 kr., valaha ismét fogfá-i 
jást leap vagy szá ja bűzlik. (Cso­

magolásért ku'lün ío kr.) 
Bartilla Winkler Ed.

W on, lOff., Sommergasse I. F4- 
ralrtAr Budapesten : Török 
<í. Kirily-utcza 12. fz Andr;íssy-ut 
29., Or. Eggar, Váczi-körut 17. 
Csakis Bartilla fogviz kcnndtl. 
Hamisítások bejelentése Jól jutal­

maz tátik.

ÜTOROK
uj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vás&- 
roihatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

:>> Ng-sí,

borjuüör ma a világ leyolib ús a 
legtartóssabb bőre, nsm keli vix. 
élni, viselőiben pedig szép és 
elegáns, fű :rt„!üi elegendd a 
lábnak papiroson való“ körűi- 
rajzolása. — Kizárólag sa­
ját kéiziímóiiy Fíiiíát- 
lan jó állás. Ár 
jegyzek ingyen 
es cérmentve.

Borjubőr sima, síapára való 3.20. Borjubőr betétes 3 - 
Borjuböz' bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf borg! 
steiger, feltűnő elegáns . Divatos barna bagaria borg-, 
Steiger, elegáns 4.— Lakk, eugos v. bergsteiger 4 — Nő" 
zerge cu;;os v. fűzős 3.—. Box-calf fűzűi 3.50 Barna di-‘ 
valós fűzős v. gombos 3.60. Lakk, eugos v, fűzős 3.50 

Gyermekczipők 3 évig 1.—. ' ""
Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Agnlár JäSclo
Budapest. VII. kér., Kerepe-iut 22 sz.

az üránia-s(inházzal szemben.

Legjobb Árban veszem
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré­

lek, és eladok.
PRŰCXLEH JLC,

BUDAPEST,
IV., Koronaheroeg-ntca S. szám.

Fogak
2 fittől, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással
A gyökér eltávolítása fölösleges. Szájpadlás nél­
kül is. Vidékiek 24 óra alatt kieléglttetnelc

= Részletfizetésre is.

KOVÁCS J. fogmüterme
Budapest, Karoly-körot 9., II. em. 8. szám.

(Gról Hadik-palota.)
Található naponta reggel 9-től délután

Magyar királyi államvasutak.

990671902. C. II. sz.

Hirdetmény
osztrák-magyar-baj or vasúti kötelék.

Az 1902. év augusztus hó t-ével gyorsáruként 
szállítandó élő baromfira a következő díjtételeket 
léptetjük életbe :

Honnan

5-ig

Mindenkinek: ijesztője
a szürke haj.

Számot»; *ze* leei a szörke haj cl- 
palAstorására haíúslalanui elhasz­
nálva. bek kísérlet titán végre sikerűit

üuizár-féli

Hajregenerator-ában
•‘VT huHsos reert találni, mnlylyel 
mngszHrkttlt ha- *s Mai, áll a vojt haj-
Fzin, h.'irvK. leitete vary .ziílte viRszanyerhetí znélkUI, hoyy , fPj riöj- 
á. fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis
Öreg 2 kori mvr Oroz 4 kor. 

50 tillór.
fíapható Bndaprstcn i Török .lözsrf ry->iryszeresznél 
Mrit.y-utca 12. zz, Dr. Engjer IWidor-jjjößytúróban, 

Vaci-komt 17. bz.

106794-902.
CTTTE

A m. kir. államvasutak igazgatóságától veit értesí­
tés szerint Szenl-lstván ünnepnap alkalmából a m. kir. 
Államvasutak, valamint a Kassa—Oderbergi vasút magyar 
vonalainak összes állomásairól — az üzemükben álló helyi 
érdekű vasutak állomásainak és a szomszédos forgalom­
nak kizárásával mind a három kocsiosztályra nézve úgy 
a gyors- mint a személyvonatokon Budapestre mérsékelt 
áru mene1 térti jegyek adatnak ki.

E<en jegyek f. évi augusztus hó 1G—20. napjain 
— az utóbbi napon azonban csak a reggeli órákuan — 
valamennyi személyszálliló vonathoz (e.xpres vonatok ki­
vételével) fognak kiadatni.

A menettérti jegyek 5 napig érvényesek oly módon, 
hogy a kiadás napját első napnak számítva, a. visszauta­
zást legkésőbb az 6. napon éjfél előtt meg kell kezdeni, 
megjegyezvén, hogy a visszautazás legkorábban csak 
augusztus hó 20 án délután történhetik, korábbi vissza­
utazás csptóu a jegyek érvénytelenek.

Utmo. szakitásn.-k sem menet, sem jövetkor nincs
helye.

Gyermekekre külön kedvezmény nem engedé­
lyeztetik.

Budapest, 1902. jubus hó 16-án.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Gattaja

Hová 100 kg.-kint már­
kában

München Centralbanhof 10 77

München Ostbanhof 1053
Budapest, 1902. julius 18.

A magy. kir. államvasutak

M.

igazgatósága
a részes vasutak nevében is.

Utánnyomás nem dijaztatik. 
kir. nllamvaautak Igazgatósaga.

IQ.Hr.ato. kexáce-oester 
fítlnegen első masysr rapeyanta-bélyegző- 

gyár és véso-intéiel
Budapest, VI. kér., Váczi-körut 17. szám. 

"Hinta árjegyzékeit Ingyen. 
Viszontclárusitók kerestetnek.

M. kir. államvasutak.

99683. 
9U2. C III.

Uj azemély-dijszabás életbeléptetése a 
Budapest—Esztergom —Fiizitöi h. ó. 

vasúton
15-én uj 

a menet- 
podig le-

Bzen vasúton f. ú. szeptember hó 
személydijszabás lép életbe, melyben 
dijak részben felemeltetnek, részben 
szállíttatnak.

Az uj díjszabás, mciylyel az 1900. évi május 
hó 1-éri életbelépett díjszabás érvényen kívül he­
lyeztetik, a m. kir. államvasutak díjszabás-eláru­
sító irodájában (Budapest, VI., Csengery-utcza 
33. sz.) 20 fillérért kapható.

Budapest, 1902. julius hó.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Egyházi szerek,
lobogók, képes és könyvek 

legolcsóbban kiírhatók:

Szüís és társánál
Budanes'cn, IV., Ujvilág-utcr 

2. 87..

ípeses kereszt vagy csillag*
R. B. 8C?yC?7. íz am«

’Kern Volta-keresitl

: gyógyít és Midit

m

JJ____

•IMI Ó, ’°6;'
-.n Hocle o. 4. . ge»», 2.3-

. - - aj tuc.otja-
ír., 3 irt 50 kr.

tucatja, 
havit aj-

Orvosi Műszertárban
. . 0«, n üó'hus-kórháml smnbtn.

B-:tSail65l, Vll., borítékban.

Magyar in
d

,nec,lra,”í'

fninji meg

K készülék gyógyít és Regit fej-, fii!- és fogfájásnál; a migrén, nenraígln, vérfótulás, tápkár, ♦ 
- » fulzuyas, nogyothallas. a^szívverés, azlvgbrosdk, asztmatikus rohamok, a gyomor-♦

♦
. - ________„ -______  gyengeségl álla- ♦

botok bajaiban; a rendetlen vérkeringés bajaiban s még sok más oly bajban, a melynek 
normális orvosi kezelés szerint villanyos áram a gyógyító szere. Nagy figyelcmro méltó ♦ 
az a körülmény, hogy huszéves betegségeket teljesen mngyógyitott Az irodámban levő elisme-# 
rések és bizoyitvanyok, a melyek a világ minden részéből hálásan emlékeznék meg találmá-<f> 
nyomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbben 4 . nap alatt nem gvó- A 
gyit meg készülékem, az visszakapja a pénzét Ahol már minden hasztalan volt, kérem, í 
lessék a készülékemet megjmóbálni. Figyeimcztotom a t. c. közönséget, hogy az én készít-A

kezesség mellett
♦

Vem titkos szer $
♦ 
> 
* 
♦ 
♦ 
♦

jedL Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja. 4,
készülék ára 6 korona, i Kis készülék ára 4 korona. ♦

Ci»k Byermekeknek • nagyon árró- 
keny nőknek való.

F» központi eladási és szétküldést hely a bel- és küllőid részére s ♦

Nagy
IdUlt betegségeknél alkalmazandó.

*MÜLLER ALBERT, Budapest,
Grósz A. és társa nyomdabérlcte Budapest, Vácti-utcza 81. szám.

V., Vadász-utca 42/R sz.. 
Kálmán-utca sarkán. *


